

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. KED, június 28.

177 179. szám

Telefon: Kladóhivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52
Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovan trg 3. szám (Minerva-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Zmaj Jovan trg. 3. (Minerva-palota)

Péter-Pál

Te Deum laudamus — Téged, Isten, dicsérünk — zendül meg a háladó ének Péter-Pálkor, a föld terményei és az iskolai eredmények aratásának hagyományos napján. A gazda, mielőtt megragadja a kasza nyelét, a diák, mielőtt átveszi érdemjegyeit a tanári kartól, lerója a hála adóját a Gondviselés iránt, amiért felruházta azzal a képességgel, hogy a természet által nyújtott lehetőségeket értékesítse.

Ő, a természet teli kézzel szórja kincseit és a fejlődés véghetetlen perspektíváját tárja a tudásvágy, szorgalom és munkakedv elé. Az anyaföld áldott odaadással engedi át magát a kenyeret termelő paraszt dolgos kezeinek és az ifjuság zsendülő lelke is engedelmesen megnyílik a tanítói által elhintett magvak befogadására. De ilyenkor, aratás évadján, a buza lekaszásának és az iskolai bizonyítványok kiosztásának dátumán, szemlét tartva a termés fölött, mérlegelve a kérébe szedett kalászosok minőségét, lehet-e, szabad-e elhallgatni azokat a mulasztásokat és intézménybeli gyarlóságokat, amelyek a megfeszített iparkodás esélyeit rontják és az aratáshoz fűződő várakozás teljes mértékű kielégítését gátolják?

A buzatáblákon rendre dülnek a sarló alatt a jövő év kenyerét rejtő kalászosok. Ami a föld népétől várható, azt mind megkapjuk, de mondhatjuk-e, hogy az ország sorsának intézői mindent megtettek a föld termékenységének minél célszerűbb és maradéknélküli kiaknázására? A paraszt-e az oka, hogy nagy területek meliorizálásának problémája még mindig nincs megoldva és hogy a termények kvalitásának magnemesítés útján való feljavítása annyi idő óta késik? Akármennyire kedvezők is a terméskilátások, meg kell állapítani, hogy a termőföldnek és az emberi akaratnak sok energiáját hagyja a gazdasági élet számára kihasználatlanul a politika, amely a pártok vetélkedéseinek motivumait a szakszerűség és közgazdasági szükségesség szempontjai fölé helyezi. Ezért várja a nép sóvárogva azt az időt, amikor nemcsak az égi hatalomnak, hanem a földi hatalom viselőinek is hálát adhat az aratás alkalmával, hogy a föld sikeres megművelésének még hiányzó feltételeit is megteremtették.

Hasonló gondolatokat kínál a jobb jövőn töprengő elmélkedés számára az iskolaév befejezésével adott szellemi aratás is. Ha a tanulóifjuság előmenetele nem mindenben üti meg a mértéket, ha az értesítőkben közölt statisztikai kimutatások sok jóra való törekvés bukását foglalják gyászkeretbe, ne keressük a hibákat kizárólag a diákságban és a hiányos családi nevelésben, hanem hársítsuk át a felelősségnek legalább egy részét a tanügyi kormányzatra, vagyis inkább a politikai élet általános szellemére, amelynek türelmetlenségében eltompul a fogékonyság a pedagógiai érdekek iránt.

A nemzeti kisebbségekre külön iskoláztatási nehézségeket ró az az iskolapolitika, amely Pribecevicus óta semmivel sem enyhült és a tanulmányi eredmény rovására ellentétet konstruál az anyanyelv joga és az

államnyelv elsajátításának kötelessége között. Jovanovic Jován azt a tanácsot adta szubotici előadásában a vajdasági magyar kisebbségnek, hogy ha vannak sérelmei, intézze el azokat Beogradban. Mi is állandóan ezt az álláspontot képviseljük és a magunk részéről mindig tiltakozunk az ellen, hogy kívülről próbáljanak ingerenciát gyakorolni a jugoszláviai

magyar kisebbség sorsára. Azt hisszük azonban, hogy ennek az egyedül helyes felfogásnak igazolására tenni is kellene már valamit Beogradban. Jovanovic Jován rámutat arra, hogy közeledik a valódi népiuralom ideje, amikor a kisebbségek jogos kívánságai is teljesülni fognak. Ezt a kort várja reménykedve és türelemmel a magyar kisebbség és böl-

csen óvakodik minden olyan lépéstől, amely a megértés kialakulását hátráltathatná. A jugoszláviai magyarság tiszta lélekkel, mellékgondolat nélkül óhajtja a bőséges aratást az ország gazdasági és kulturális életében, mert ez az aranykor az ő jogainak aratását is meghozná a boldog elégedettség Te Deumának akkordjai kíséretében.

Hivatalosan is közölték az olasz-jugoszláv közvetlen tárgyalások megkezdését

A két állam viszonyának rendezése megszilárdítja Európa békéjét

Anglia Mussolini érdemének tartja a jugoszláv-albán viszály rendezését

Beogradból jelentik: A *Bácsmegyei Napló* vasárnapi nagy feltűnést keltő értesülését a jugoszláv-olasz közvetlen tárgyalások megindulásáról azóta már hivatalosan is megerősítették Párisban és Rómában.

A római hivatalos Stefani-ügynökség hivatalos kommunikéban jelenti be a közvetlen tárgyalások megindítását Beograd és Róma között.

A további fejleményeket leszűrt érdeklődéssel várják nemcsak Beogradban és Rómában, hanem az összes európai centrumokban, mert ha sikerül likvidálni ez a régóta fennálló ellentét, ez Európa békéjének megszilárdítását jelenti.

Az albán-jugoszláv konfliktus, amióta

Albánia kormánya hivatalosan közölte, hogy a nagyhatalmak ajánlatát elfogadja, a nagyhatalmak által felajánlott módon teljesen likvidáltnak tekinthető, bár valójában

még sem Gyuracskovic dragománt nem helyezték szabadlábra, sem az SHS jegyzék módosítása nem történt meg

és így a diplomáciai viszony sem állott még helyre a két ország között.

Félhivatalos körökben azzal magyarázzák a konfliktus likvidálásának lassu menetét, hogy most már pontosan be kell tartani a diplomáciai formákat

és az SHS kormányt a nagyhatalmak fogják kollektív jegyzékben értesíteni,

hogy az albán kormány elfogadta a hatalmak javaslatát. Ép ezért a viszály elintézésének eltolódása nem, hat nyugtalanítóan a diplomáciai és politikai körökre.

Marinkovic Voja külügyminiszter hétfőn délelőtt fogadta a francia, német, amerikai és magyar követ látogatását.

A *Times* vezércikkben foglalkozik az albán helyzettel és megállapítja, hogy a nagyhatalmak akciója ezuttal teljes sikerrel járt. A *Daily Telegraph* szerint a konfliktus elintézésének érdeme elsősorban Mussoliné, miután Mussolini volt az, aki újabb tárgyalások kltatásba helyezésével lehetővé tette Jugoszláviának a felajánlott kompromisszum elfogadását.

Teljes a béke a kormánycsoport és a centrum között

Makszimovics Bózsa szerémségi jelölését Vukicsevics hive kívánták — Bonyodalmak a pártokban a jelölések körül

Beogradból jelentik: Az egész politikai élet a választási előkészületek zajától hangos. Az agitációnak meg lehetősége nagy visszhangja van Beogradban, anélkül azonban, hogy a főváros döntő befolyást tudna gyakorolni a jelölési küzdelmekre. Az egyes kerületekben alig fékezhetően folyik a jelölési kampány, amelyre a magasabb pártforumoknak nincs ingerenciájuk. Egyes jelöltek egymást tullicitálva igyekeznek összehívni a pártszervezeteket a jelölések megejtésére és nem ritka eset, hogy egyes járási szervezetek különböző jelölésekkel bejezett ténylek elé állítják pártjukat. Ilyen előfordult többek közt a Felsőbánban is, ahol két járásban ejtettek meg olyan jelöléseket, amelyek egyáltalán nem felelnek meg a pártvezérek intencióinak.

A legélesebb harc mindenütt a radikális párt frakciói között folyik. Az egész választási küzdelem a Pasic-csoport és a kormány-csoport közti harc jegyében fog lezajlani.

Érdekes azonban, hogy a vezető politikusok mindkét csoportból még mindig kerülik a szakadás megtörtetésének beismerését és a radikális párt egységét hangoztatják.

A nehézségek a jelöléseknél még az egyes csoportokon belül is nagyok. Súlyos helyzetben van néhány kerületben a demokrata párt is, úgy hogy kettős demokrata listákkal is számolni lehet.

A centrum és a Vukicsevics-csoport megegyezése teljes. Makszimovics Bózsa listavezetői jelölését a Szerémségben, a miniszterelnökkel egyetértésben épen a Vukicsevics-csoporthoz tartozó szervezetek ajánlották fel. A kormány körül most már semmi különösebb politikai esemény nem várható és mint Vukicsevics Velja miniszterelnök kijelentette, nem lesz változás a kormány összetételében sem.

Listavezetői jelölések

A jelölési kampány gyorsan halad előre az ország minden részé-

ben. Lassankint mindenütt kialakulnak legalább is a listavezetői jelölések. Maga a miniszterelnök még nem döntött arról, hogy a piroti kerületet kívül, amelyet eddig is képviselt, hol lép fel mint listavezető. Felajánlották neki a banjalukai és a szkopljai kerületet, de még nem határozott.

Marinkovic Voja külügyminiszter régi kerületében a pozsaveváciban lép fel és felajánlották neki a szerémségi kerületet is.

Sztakovics Szvetozár földművelésügyi miniszter megtartja a Felsőbánban a novakanizsai járási jelöltséget, azonfelül listavezető lesz a noviszadi és a délbánati kerületben és mindkét helyen dr. Miletics Szlavkóval találja magát szemben.

Sztadjanovic Milán volt pénzügyminiszter csak Montenegroban lép fel, ahol egy másik radikális lista vezetője, Orahovac Toma, a parlament volt korelnöke lesz.

Andrics Vlada agrárreformügyi miniszter Tuzlában listavezető lesz.

Daudet szökése válságba sodorja a Poincaré-kormányt

A szöktetést előkészítő összeesküvők beférköztek a belügyminisztérium egyik hivatalába és ott adták ki rendelkezéseiket — A francia kormány elcsapta a Chante-fogház igazgatóját — Még nincs semmi nyomuk a szökevényeknek Az Action Francaise szerint Daudet Páris közelében rejtőzködik és naponta vezércikkeket ír a lapnak

A fogolyszöktetők ötletessége tulszárnyalta a legizgalmasabb detektívregényt

Párisból jelentik: A francia lapok többségében keresztül foglalkoznak Leon Daudet és társai megszöktetésével és újabb meg újabb részleteket derítenek ki a foglyok megszabadulásáról. A nevetességesség ölé és nincsen ma nevetésesebb valami, mint a Poincaré-kormány — írják a baloldali lapok.

Leon Daudet és társainak operett-szerű megszöktetése meg fogja bukattani a Poincaré-kormányt

— ezt jóslják a lapok és egész Páris, sőt egész Franciaország a Poincaré-kormányon nevet.

A rendőrség eddigi megállapítása szerint szombat déli fél egy és egy óra között tizenegy telefonállomásról felhívták a belügyminisztériumot. Az órák kétség-telenül percnyi pontossággal voltak összehangolva. Mialatt tizenegyen beszéltek a belügyminisztérium fővonalain, a tizenkettedik vonal szabad volt. Ezen aztán valaki felhívta a belügyminisztérium börtönügyi osztályát, amelynek vezetője ebben az időben nem tartózkodott hivatalában, mert ebédelni ment és így

a belügyminisztérium börtönügyi osztályának vezetője helyett másvalaki jelentkezett a telefonnál, aki bizonyosan cinkostársa volt az összeesküvésnek.

Az illető büntársa épp csak jelentkezett és máris letette a kagylót. Ez volt a jel, hogy minden elő van készítve. Ezután

a belügyminisztérium börtönügyi osztályának telefonjáról felhívták a Chante-fogház igazgatóságát és utasítást adtak, hogy haladéktalanul helyezték szabadlábra Leon Daudet-t, Deles-t és Senard-t, a kommunista párt főtitkárát.

A minisztérium börtönügyi osztályában az osztályvezető főnök helyiségében tartózkodó cinkostárs ugylátszik el volt rá készülve, hogy a fogház igazgatója aggodalmaskodni fog, tehát még vár. Csakugyan néhány perc múlva jelentkezett a fogház igazgatója a telefonnál, hogy meggyőződjék, csakugyan a minisztérium börtönügyi osztályából jött-e a rendelkezés. Ezalatt a minisztérium másik tizenegy fővonala még mindig foglalt volt, tehát ehhez a telefonhoz kapcsolhatták a fogházigazgatót, akinek az összeesküvők büntársa azt válaszolta, hogy

a minisztertanács rendelkezett így és sulyt helyez rá, hogy mielőtt a kegyelem ténye nyilvánosságra kerül, Daudet már ne legyen a fogházban, hogy hívej ne rendezhessenek mellette kiszabaduláskor tüntetést.

Ugyanekkor a fogház előtt egy nagy turaautó várakozott és amikor a politikai foglyokat szabadlábra helyezték,

a turaautó örült gyors tempóban megindult

és egy órákor már messze járt. Hogy az autó merre vette útját, azt senki sem tudja.

Ugyanebben az időben a rendőrség hősi halottjainak emlékére ünnepséget tartottak, amelyen megjelent Sarraut belügyminiszter és Chiappe párisi rendőrfőnök is, akivel az ünnepségen tudatták, hogy a kormány kegyelmet adott a három politikai elítélteknek. A rendőrfőnök meglepetésében egyenesen a belügyminiszterhez fordult, aki elképedt a hír hallatára. Mindketten azonnal elsiettek az ünnepségről és félóra alatt minden kitudódott.

Szombat dél óta talpon van Franciaország egész rendőrsége.

A belügyminisztérium kiadta az uta-

sítást, hogy a eselle kiszabadított foglyokat azonnal le kell tartóztatni.

Különös gonddal örködnek a határrendőrök, azonban

hétfő délig még nem akadtak a szökevények nyomára.

Az Action Francaise hétfő reggeli száma közli, hogy

Daudet-t nem szöktették külföldre, sőt nincs is messze Páristól, de hiába keresik, mert jól őrzik és biztos helyen van. Hétfőtől kezdve ismét Daudet írja a lap vezércikkét és első cikke hétfőn meg is jelent.

A rendőrség ezalatt nyomoz tovább. Barthout igazságügyminiszter rendelkezése a vizsgálóbíró egész sereg tanút hallgatott már ki, köztük Pujot, az Action Francaise egyik vezetőjét, aki hírlapírói titoktartásra hivatkozva megtagadta a vallomást és csak annyit ismert be, hogy előzetesen tudott a szöktetésről.

A belügyminisztériumban valóságos razzia volt, a vizsgálat során azonban kiderült, hogy a belügyminisztérium tisztviselői ártatlanok és kétségtelen, hogy idegen furakodott be a távollevő hivatalvezető szobájába.

A postaigazgatóság is kutat az össze-

esküvők után és keresik a titokzatos telefonozókat.

A szombat esti minisztertanács még nem hozott végleges határozatot, csupán annyi történt, hogy

a Chante-fogház igazgatóját elcsapták.

A szocialistákhoz közelálló Soir erősen támadja a kormányt és azt írja, hogy egy kormány, amely a világ csufja lett, nem maradhat a helyén. A Petit Parisien szerint a miniszterek között arra nézve egységes a vélemény, hogy

Daudet elvesztette minden igényét a kegyelemre.

Ha újból letartóztatják, visszaviszik a fogházba és büntetését az utolsó napig le fogja ülni.

Egy reggeli lap szerint Senard, a kommunista párt főtitkára jelentkezett a rendőrségen és megkérdezte, hogy mitévő legyen. Ezt a lojális magatartását állítólag azzal hálálták meg, hogy csak tíz nap múlva kell újból bevonulnia a fogházba. Ezzel a hírrel szemben a kommunista Humanite azt írja, hogy Senard biztos rejtekhelyen van és eszéágában sincs véletlenül visszanyert szabadságát feláldozni.

Egyre erősödik a választási agitáció a vajdasági kerületekben

Miletics Szlávko dr. volt egészségügyi minisztert jelölték a Délbánátban

A szubotícai kerületben vasárnap minden politikai párt agitációs gyűléseket tartott. A radikális párt több mint husz helyen tartott konferenciát, különösen a tanyákon. Azonkívül a horvát parasztpárt, a demokrata és független demokrata párt, a vajdasági néppárt, a földműves párt tartottak agitációs gyűléseket.

A vajdasági parasztpárt szervezkedése

A vajdasági parasztpárt vasárnap Feketicsen, Szekicsen, Mali-Igvason és Topolán tartott szervező-gyűléseket. A gyűléseken Matkovic Tamás és Mészáros Károly ismertették a vajdasági parasztpárt programját.

Nem jött létre a megegyezés a sztaribecseji független demokraták és a Davidovics-párt között

Sztaribecseiről jelentik: A sztaribecseji járási független demokraták és a demokrata párt között tárgyalások indultak meg az iránt, hogy a két párt közös listát állítson a sztaribecseji járásban. Ezen a közös listán nem jelölték volna sem dr. Debeljacski Gyuro Davidovics-párti tartományi képviselőt, sem pedig Dobanovacski Pájo volt főispánt a független demokraták részéről, hanem mindkét pártnak kevésbé exponált tagjai kerültek volna a listára. A tárgyalások azonban nem vezettek eredményre és a Davidovics-párt járási jelöltje ir. Debeljacski Gyuro tartományi képviselő, helyettese pedig Bugarszki Pájo (Petrovoszeló) földbirtokos lesz. A Pribicevics-párt pedig Dobanovacski Pájo volt szubotícai főispánt jelölte, helyettesül pedig Milovanov Ljubó nyugalmazott tanfelügyelőt. A sztaribecseji radikális párti jelölésekről a napokban történik meg a döntés. A járás választási mozgalmában nagy jelentősége lesz a Balassa-párt állásfoglalásának. Balassák hetilapja a jelölésekkel foglalkozva,

többek között felhívja, hogy a járásban 6100 magyar szavazó van, akik egyöntetűen fogják gyakorolni választói jogukat a választáson és hogy a járás magyarsága fogja eldönteni azt, hogy a jelöltek között ki fogja a járást képviselni a parlamentben.

A felsőbánáti német párt jelölőgyűlése

Beckerekéről jelentik: A felsőbánáti németpárt július 10-én tartja jelölő konferenciáját Beckereken. Ezen az ülésen választják meg a német párt felsőbánáti képviselőjelöltjeit. Mint németpárti körökből értesülünk, a felsőbánáti német párt listavezetője most is dr. Neuner Vilmos lesz, aki már két cikluson keresztül volt a Felsőbánát németpárti képviselője. A német párt számít arra, hogy esetleg még egy mandátumot is kap a Felsőbánátban. Erre a második helyre Annau János tartományi képviselőt fogják jelölni.

Miletics Szlávko dr. délbánáti listavezető

Beckerekéről jelentik: A délbánáti radikális párt Kovacsicán jelölőülést tartott. A jelölőülésen listavezetőnek dr. Miletics Szlávko volt közegészségügyi minisztert jelölték, a kovacsicai járás jelöltje pedig Sumenkovic Lázár volt agrárminiszteri államtitkár lett.

Korács Vitomir a délbánáti szocialista listavezető

Vrsacról jelentik: A szociáldemokrata párt a Bánátban intenzív agitációt kezdett. A vrsaci pártértekezleten elhatározták, hogy a délbánáti önálló szociáldemokrata listán első helyen Korács Vitomir volt minisztert jelölik. A legközelebbi propaganda gyűlésekre pedig a következő szónokokat küldötték ki: Zsivanovic Gavrat Perlezre, Szrinics Damjámt Gorjamuzslajára, Wirsching Já-

nóst Nemaeskielemirre, Sziankov Bogoljubot Karlovára és Beodrara, Brcanszki Pájat Kumanra, Uhler Sztaniszlávot Martinicára, Jankovic Dragoljubot Melencére. A szociáldemokrata párt az elmúlt héten Nemaeskaornyan, Ruszkoszelon, Szarcsán, Ecskán és Lukinaszelon tartott gyűlést.

Változások a topolai radikális párt vezetőségében

Topoláról jelentik: A topolai radikális párt vasárnap harminchárom választmányi tag írásbeli kérelmére gyűlést tartott. A gyűlés rendkívül izgatott hangulatban folyt le. Bizalmatlanságot szavaztak a régi vezetőségnek és ideiglenes elnökül Mák Aladár topolai iskolaigazgatót választották, miután az elnök már régebben lemondott. A gyűlésen egyébként elhatározták, hogy július 3-ára népgyűlést hívnak egybe, amelyre meghívják Sztrilics Béla képviselőt. A gyűlésről üdvözlő táviratot küldöttek Vukicsевич Velja miniszterelnöknek és Sztrilics Béla képviselőnek.

A Davidovics-párt gyűlése Topolán

A Davidovics-párt a Pataki-vendéglő udvarán tartott vasárnap gyűlést, amelyen nagyszámu hallgatóság volt. Grol Milán beszédében hangoztatta, hogy a korrupció tönkretette volna az országot, ha az utolsó pillanatban Davidovics nem lépett volna fel ellene. Szerb nyelven mondott beszédét Szirtes Sándor magyar nyelven tolmácsolta.

Dr. Havas Emil nagyhatású beszéde után a tömeg zajosan éltette Davidovics Ljubát és Grol Milánt. Utána Kerepest Vince tartományi képviselő, végül dr. Sztakics Szvetozár topolai ügyvéd beszélt.

A velikitoráki rejtély

A férjgyilkossággal vádolt asszony bűnpörében a bíróság a zagrebi vegyvizsgáló intézetől is véleményt kér

Beckerekéről jelentik: A beckereki törvényszéken hétfőn tárgyalják másodszer Subu Juonné velikitoráki földműves asszony bűnügyét. Subunét az államügyészség azzal vádolja, hogy megmérgezte férjét. Az ügyben 1924-ben indult eljárás, amikor az elhunyt fia és nővére tetek feljelentést Subu Juonné ellen. Az ügyészség annakidején elrendelte a holttest exhumálását és a belső részeket elküldték a beogradi vegyvizsgáló intézetbe.

A beogradi vegyvizsgáló intézet megállapította, hogy a holttest maradványában ötvenkilenc miligramm arzén van és ennek alapján az ügyészség el is rendelte Subuné letartóztatását. Az első főtárgyaláson a bíróság nem hozott érdemleges ítéletet, mert a törvényszéki orvosoknak az volt a feltevéjük, hogy az arzén a holttest ruháin levő rézgombokból is keletkezhetett. Ezért a törvényszéki orvosok javasolták, hogy a bíróság még egyszer küldje fel analízis végett a holttest maradványait a beogradi vegyvizsgáló intézetbe. A másik vegyvizsgáló ezután szenzációs eredményt hozott, amennyiben a vegyvizsgáló intézet megállapította, hogy a holttest semmiféle arzént nem tartalmaz.

A hétfői tárgyaláson a bíróság felolvasta ezt a jelentést, majd kihallgatta Guna Mária tanut, aki elmondotta, hogy ő előzően csak azért vallott terhelően a vádlott ellen, mert erre az elhunyt nővére, Paja Juana beszélt rá. Paja Juana azonban kihallgatása alkalmával tgadta, hogy bárkit is rábeszéltek terhelő vallomásra. Dr. Magyar Károly és dr. Kamenkovic Zoran törvényszéki orvosok megállapították, hogy ha az első jelentés szerint ötvenkilenc miligramm arzént tartalmazta volna a holttestben, az tíz ember elpusztítására is elegendő lett volna és ez a nagymennyiségű arzén a csontokban is található lenne. Minthogy a második analízis semmi arzént sem mutat fel, kétségtelen, hogy vagy az ezviki, vagy a másik analízis rossz. Ezért javasolták, hogy a bíróság ismét rendelje el a holttest exhumálását és a holttest maradványait ne csak a beogradi, hanem a zagrebi vegyvizsgáló intézetbe is küldje meg.

A bíróság elhatározta a holttest újabb exhumálását és a tárgyalást ismét elhalasztotta.

Világmarika:
CENDRE DE ROSE
ROUGE MANDARINE
BOURJOIS-PARIS

Aháziur, kinek ügyész a lakója

Három napi 10-házra ítélték Makszimovics Szevetiszláv vezető-ügyész volt becske/eki házigazdáját

Becskekről jelentik: Érdekes becsületsértési párt tárgyalta a becskekeri járásbíró, Makszimovics Szevetiszláv, a szubotical államügyész vezetője, aki azelőtt a becskekeri ügyészség vezetője volt, rágalmozás és becsületsértés címén feljelentést tett volt becskekeri házigazdája, Alekszics Mita ellen, Makszimovics vezető államügyész, amíg Alekszics házában lakott, bevezette a lakásába a villanyt, ami ezer dinárnál többre került. Mikor Makszimovicsot Szubotica-ra helyezték, a lakást Alekszics fia kapta meg. Az államügyész felkérte Vukasovics becskekeri fogházgondnokot, küldjön el valakit Alekszicshez és kérdezze meg tőle, hajlandó-e a villany bevezetésének költségeit megtéríteni. A fogházgondnok Radics fogházort küldte el Alekszicshez, aki, mikor meghallotta, hogy miről van szó, így fakadt ki:

— Mit, még ő akar pénzt? Hiszen ugyszólván ingyen lakott nálam. — És egy csomó goromba szót mondott az államügyészre, aki ezért feljelentette volt házigazdáját.

A tárgyaláson Makszimovics államügyész személyesen jelent meg, Nikovics Milos járásbíró kibékülésre hívta fel a feleket, mire Makszimovics kijelentette, hogy hajlandó a bocsánatkéréssel beérni. Alekszics azonban kijelentette, hogy ő nem mondta az inkriminált szavakat, kérte az államügyészt, fogadja ezt el elégtételül és nyujtsanak kezét egymásnak. A tagadást azonban Makszimovics nem fogadta el elégtételnek.

— Másom síncs, csak a becsületem — mondotta — azt nem engedem megbántani.

Ezután Nikovics járásbíró kihallgatta Alekszics Mita vádlottat, aki kijelenti, hogy a sértő szavakat nem mondta, Radics fogházort sohasem látta, őt nem ismeri és tőle nem is kérte a villany árának megtérítését.

Radics Miloje fogházör tanu azonban azt vallja, hogy Alekszics használta azokat a sértő kifejezéseket, amelyek a feljelentésben foglaltak.

— Ismerte maga azelőtt Alekszicsot? — kérdezi a bíró.

— Legalább harmincszor beszéltem vele. Hogyne ismerném a Mita bácsit.

Más tanuk vallomásából kiderül, hogy a lakást Makszimovics megosztotta Hohlstein Ferenc kereskedővel és ketten együtt havi 750 dinárt fizettek Alekszicsnek, holott a lakásbíró csak 150 dinár lakbért állapított meg. Az államügyész

tehát nem lakott ingyen.

A járásbíró Alekszics Mitát durva becsületsértésben mondta ki bűnösnek és ezért három napi fogházra és 500 dinár pénzbüntetésre ítélte. Alekszics az ítélet ellen felebbezést jelentett be.

Kétszáz hamis váltó torontáltordai gazdák nevére

Hamis váltókkal félmillió dinárt csalt ki és azután Amerikába szökött

Becskekről jelentik: A bánáti Torontáltorda községben ismét izgalmat okozott egy nagyarányú és szenzációs családi ügy. A község esendjét és nyugalmát csak néhány hónappal ezelőtt zavarta meg, hogy egy borbélyből lett kereskedő százötvenezer dinárt vett föl hamis váltók alapján s szökött meg a faluból. Még el sem simultak a nagyarányú hitelezési csalás hullámai, amikor újabb és még nagyobb arányú csalást fedeztek fel Torontáltordán.

A nagyszabású csalás hőse Dragon Sándor tordai bognármester. Dragon a bognárságon kívül biztosítási ügynökködéssel, valamint pénzkölcsönök közvetítésével foglalkozott. Az utóbbi időben a faluban észrevették, hogy Dragon Sándor készül elköltözni Tordáról. A házat eladta és csomagolni kezdte a holmiját. A kérdezősködőknek nyíltan megmondta, hogy Amerikába készül. Itt nem lehet megélni — mondogatta — és ő a tehetségével és szorgalmával sokkal többre viszi.

Az első feljelentés

Ekkor történt, hogy Szücs Sándorné felszólítást kapott az egyik becskekeri biztosító intézettől, hogy fizesse meg ezerkétszáz dinárt kitevő díjhátralékát. Szücsné nagyon meglepte ez a felszólítás, mert hiszen ő az összeget az esedékesség idejében átadta Dragon Sándornak, a biztosító intézet tordai képviselőjének. Miután Szücsné tudta, hogy Dragon Amerikába készül, azonnal bejött Becskekerre és az államügyészhez feljelentést tett Dragon Sándor ellen sikkasztásért, egyben pedig bejelentette azt is, hogy Dragon Amerikába készül. Az ügyészség, tekintettel az összeg

csékély voltára, nem rendelte el Dragon letartóztatását, azonban intézkedett, hogy ne kaphasson utlevelet mindaddig, amíg az eljárás befejezve nincsen.

Ötvenezer dinár — váltóra

Ebben az időben történt, hogy Dragon Sándor felkereste Bundy József szenthuberti gazdag földbirtokost és kért tőle ötvenezer dinárt kölcsön jó módu tordai gazdák részére. A kölcsön fedezete céljából mindjárt el is hozta magával a pénztkerő gazdák által aláírt váltókat is és pedig a többi között Gyapjas István váltóját hatezer dinárról, Csontai István váltóját hatezer dinárról, Csizsár Mihály váltóját négyezer dinárról, Fejes Mihályét háromezer dinárról, Tóth Antaltét hatezer dinárról, Pálkás Ferencét négyezer dinárról, Bajusz Istvánét kétezer dinárról és Szücs Sándorét ötezer dinárról. Bundy József ismerte az aláírókat, tudta, hogy valamennyien jó módu, megbízható emberek, tehát a legnagyobb készséggel jólyósította az ötvenezer dinárt.

Kévéssel ezután Dragon Sándor elment a faluból. A faluban nem nagyon tünt fel a távozása, mert Dragon sürün utazgatott hol Becskekerre, hol Kikindára, hol a környező falvakba. Csak akkor lepődtek meg az emberek, mikor Amsterdamból levelet kaptak Dragontól amelyben közölte a barátaival, hogy mint azt már régen tervezte, kiment Amerikába. Dragon anyósa pedig táviratot kapott egy Amerika felé vitorlázó gőzösről a következő szöveggel:

»Pista utazik«.

Miután Dragon nem Pistának, hanem Sándornak hívják, tehát nagyon valószínű, hogy átnevezte magát Amerikába

ami annál inkább valószínű, mert a saját neve alatt nem is kaphatott volna utlevelet.

Még 168.000 dinár

Dragon Sándor elutazásáról csakhamar értesült Bundy József szenthuberti földbirtokos is, aki az ötvenezer dinárt a váltók ellenében kölcsön adta. Bundy azonnal Tordára utazott, hogy a váltók aláíróival rendezze az ügyet, de ekkor óriási meglepetéssel állapította meg, hogy a váltók egytől-egyig hamisak. Valamennyi váltót Dragon Sándor írta alá.

Bundy József szomorúan tért haza Szenthubertre, ahol elmesélte, hogy hogyan csalta őt meg Dragon ötvenezer dinárral. Alighogy elmondta otthon a történetet, máris széjjel ment a híre a faluban és a szomszédos német községekben: Sarlevillen és Solturban is. A hír először a sarlevilli takarékpénztárnál okozott nagy izgalmat, mert ez a pénzügyintézet régebbi idő óta állott összeköttetésben Dragon Sándorral, aki gyakran közvetített a banknál kölcsönöket. Azonnal összeszámlálták a Dragon által közvetített kölcsönök összegét és kiderült, hogy a sarlevilli takarékpénztár 168.000 dinárt kölcsönzött ki tordai gazdáknak olyan váltókra, amelyeket Dragon Sándor adott át fedezetül. Természetesen azonnal utánajártak és megállapítást nyert, hogy ezeknek a váltóknak tulajdonos része szintén hamis.

200 hamis váltóra — 500.000 dinár

Csakhamar még néhány szenthuberti, solturi és sarlevilli német gazda jelentkezett, akiknek mindnek kisebb-nagyobb összegekkel tartozott Dragon Sándor különböző váltók ellenében. Mindezek a váltók természetesen hamisak voltak és megállapítást nyert, hogy Dragon Sándor körülbelül hatvan tordai gazda nevére mintegy 150—200 váltót hamisított és ilyen módon több mint ötszáz-ezer dinárt vett fel és ezzel a hatalmas összeggel sikerült Amerikába szöknie. Többek között egy Szücs Sándor nevű ember aláírása is szerepel egy ötezer dináros váltón, holott Szücs Sándor már két esztendeje Amerikában él.

A hitelezők a napokban megtették a feljelentést a becskekeri államügyészhez Dragon Sándor ellen váltóhamisításért és csalásért, de ahhoz, hogy pénzüket visszakapják, egyáltalában, semmi reményük nincsen, mivel a megszökött család semmit sem hagyott vissza, csak a feleségét s a gyerekeit.

Japánok

a párisi színházi ünnepekn

Irla: Hort Ferenc

Páris, június

A nemzetközi színházi ünnepe június 10-ikén nyílik meg a Theatre, a Comédie és a Studio des Champs Elyséesben. Május közepe óta lázas iramban próbálunk Gemier két darab főszerepét vállalni magára, az egyik H. R. Lenormand: Számum-ja, a másik egy japán darab, Okamoto Kics tizenhatodik századbeli szerző Az álarcsozobrász című tragédiája. A darabot Kuni Matsuo és Steinilber Oberlin fordítása után Albert Keym és Albert Meybon adaptálták. A díszleteket Foujita, a Párisban élő világhírű japán festő tervezi. A főbb szerepeket Gemier mellett Richard Willm (a Hattyu trónörökös), Robert Got, Rachel Berendt, Germain Cavé és Lucy Laugier játsszák.

A darab tartalma a következő: Egy száműzött herceg Japán leghíresebb álarcsozobrászát (Gemier) megbizva kép-másának elkészítésével. A szobrász megígéri, hogy legkésőbb tavaszra befejezi a kért művet. De immár ősz van, a herceg eljön a szobrász műtermébe és követeli az álarcot. A szobrász szabadkozik: még nem készült el, nem is tudja, mikor készül el, elvesztette tehetségét, az ujai nem engedelmeknek. A herceg haragra lobbán, de ket-tőjük közé lép a szobrász lánya és bevallja, hogy az álarc már rég elkészült. Behozza és megmutatja. A herceg és kísérete meglepetve szemlélik a mesterművet, csak a szobrász hangoztatja egyre, hogy az álarc rossz, a munkát újra kell kezdenie, mert az álarc nem

él. Egy halott vonásai merevedtek meg ebben az álarcban — mondja — a szem tekintete megtört és akárhogy iparkodom, nem tudom a te arcodnak eleven-ségét a holt anyagba lehelni. A herceg mégis magával viszi az álarcot és magával viszi a szobrász lányát is (a darab a tizenharmadik században játszódik). A szobrász szét akarja törni minden művét, mert nem hisz többé a tehetségében.

A második felvonás: nagy kerti ünnepe, a herceg és a szobrász lánya — a legnagyobb boldogságban élnek és egy végtelenül finom szerelmes jelenetben terveket szőnek. Mennyi poézis, milyen leheletszerű líra remeg ebben a jelenetben, ahol csók helyett (Japánban nem csókolóznak!) apró és bánatos szerelmes verseket rebegnek egymásnak a fiatalok! A herceg ellenségei katonákat küldenek a száműzött elpusztítására. A lány meg akarja menteni szerelmét, felölti tehát az álarcot és így a katonák őt támadják meg a herceg helyett. Halálos sebbel vánszorog apja házáig, ahol mindenki a hercegnek véli, csak az apja látja meg, hogy a herceg arca nem az igazi, hanem az ő műve, az álarc. Leemeli a maszkot és megdöbbenve ismeri föl haldokló lányát. A herceg hű kísérője érkezik és hírül hozza, hogy az álarcot kárba vették, mert a menekülő herceget megölték. A lány agonizálni kezd, az apa pedig a halálhír hallatára büszkén fölemelkedik, ráeszmél a művészetének nagyságára, hiszen az élő ember vonásaiban is meglátta a halált. Az alkotás vágya ellenállhatatlan erővel lobog föl benne újra, minden földi dolog, herceg, élet, halál jelentéktelennek tűnik fel előtte, csak a művészet fontos, az örök,

a halhatatlan művészet! Szerszámokat hoz elő és mintázni kezdi agonizáló lányának átszellemült arcát, hogy átmentse az örökkévalóságba utolsó mosolyát és a haldokló végső hörgései belevegynének a kalapács és véső hangos csattogásába.

Izgalmas dialógusokkal fölépített erős akciójú dráma az álarcsozobrász. Gyökeresen különbözik tehát a japánok ősi műfajától, a Nô-dramáktól. E drámákban ugyanis tulnyomó az epikai és a lírai elem, a cselekményt emondják és eléneklik, sőt eltáncolják, ahelyett, hogy eljátszanák. Az álarcsozobrászban minden elbeszélés eleven párbeszédre olvad föl, akárcsak Ibsennél, például a Solness-ben. A két részre (bevezető beszédek és színpadi akció) osztható Nôk-kal szemben az álarcsozobrász szerkezete egységes egyenes irányban halad a tragikus befejezés felé. Meglepő a darab problémáinak frissessége, modernsége, a japán szobrász kétkedéseiben és vergődéseiben mintha a mai művész és a mai művészet égető problémáit látta volna meg előre a szerző.

A próbákon jelen vannak a színházi ünnepekre kiküldött japán művészek is, akik nemzeti táncokat és Nô-részleteket mutatnak majd be. Elelnőrzik a mozdulatokat, az üdvözléseket stb. Gemier minden nagyobb jelenetnél megkéri valamelyiket, hogy játssza elő a szobrász szerepét japánul. És a japán színész teljesen merev arccal, de zokogástól fuldokló hangon, a legfinomabb lélekáryalatokat is kifejező tekintettel és a legaprólékosabban kidolgozott mozdulatokkal eljátsza a jelenetet. A mozdulatlan arcjáték nemesak a japán temperamentum következménye, hanem színpadi tradíció is egy-

ben. Mikor a japán színészek az álarcot levetették, azaz hol álarcban, hol csupasz arccal mutatkoztak, az álarc mozdulatlanágát megőrizték arc kifejezésükben. Így válik érthetővé, hogy a darabban mint vélhették az álarcot a herceg igaz arcának. Az arc mozdulatlanágából következik a test kifejező képességének fölfokozása. Minden apró mozdulatnak megvan a maga századokon kifejlődött jelentősége. Mást jelent a karfafont kéz, mást ha a homlok a földet érinti és így tovább. Gemier példáján fölbuzdulva Berendt, a női főszereplő is megkéri a színészt, hogy játssza el a haldokló lány jelenetét. A színész hozzákezd és elváltoztatott, magasan éneklő női hangon beszélvé, ugyanolyan tökéletességgel alakítja a nőt, mint az előbb a szobrászt. Mikor meghal, hátrafordít a közönségnek és úgy mutatja arcát az utolsó mosolyt mintázó szobrásznak.

— De hiszen — mondja neki Gemier múlt, — így 7890É ézző» shrd ulvbék — így a közönség nem látja a legfontosabbat, a halál pillanatában átszellemült, fájdalmasan mosolygó arcot.

— Nem is szabad, hogy lássa — válaszolta a japán — a halál pillanatának visszatükröződése az arcon tulajdonosan borzalmas embertársaink számára.

A japán sohasem feledkezik meg embertársairól. A borzalmast eltitkolja s a nagy emberi szenvedéseket is szében, a gyönyörködtető művészet formájában közli, nehogy fájdalmat és szomorúságot érezzen a közönség, hanem inkább örömet, a szenvedés és a halál ábrázolása is a tiszta művészet élvezésének fölemelő és tette serkentő örömeztételt keltse.

Grosavescuné elrejtőzött a tüntetések elől

A felmentő ítéletről nyilatkoznak a bécsi ügyvédek és a gyilkos asszony apja

Bécsből jelentik: Grosavescuné tartózkodási helyét még mindig titkolják, bár bizonyos, hogy a férjgyilkos asszony nem Bécsben, hanem vidéken tartózkodik, ahol könnyebben elrejtőzhet az elrejtett rendezett tüntetések elől. Az ítélet hullámai még mindig nem multak el a közvéleményben. A lapok cikkei csak félig-meddig tükrözik vissza a megnyugvást, azonban még mindig szóhoz jut a kritika is. Bírói ítélet után ritkaság annyira nyilatkozni, mint amennyi most hangzik el. A bécsi sajtó sorban megszólaltatja a nevesebb bécsi ügyvédeket és a társadalmi élet vezetőit.

Nyilatkozik többek között Steger dr., Grosavescuné védője is, aki a következőket mondotta az egyik lap munkatársának:

— Különösnek tartom, hogy engem is, az esküdtszéklet is kritizálják. Én teljes meggyőződésből beszéltem, az esküdtszéklet verdiktét pedig sohasem volna szabad kritizálni. Különösen ebben az esetben nem, amikor az elnök élt azzal a jogával, hogy az esküdtszéklet kioktassa. A felelősségi határidő kedden éjfélkor jár le, meg vagyok győződve azonban arról, hogy az ügyész nem felelőssé és így az ítélet jogerőre emelkedik.

Kövesdi Tivadar, Grosavescuné apja meglepő komolysággal nyilatkozik az egyik lapban és kijelenti, hogy a bűnnek el kell vennie büntetését. Ha lánya meggyógyul, önmagának kell a maga és gyermeke számára a kenyeret megkeresni.

Kövesdi címére egymásután érkeznek az üdvözlő táviratok és ismerősei telefonon is tömegesen gratulálnak lánya felmentéséhez. Azokat a híreket, hogy Grosavescuné ismét visszatér első férjéhez, Caltun Demeterhez, megcáfolják. Valószínű, hogy a gyermek gyámságát a család egyik temesvári rokona veszi át. A gyermek vagyona hétszázmillió osztrák korona.

Megkezdődik Szuboticán a munkanélküli segélyek kiosztása

A vajdasági munkanélkülieknek nyolcvanezer dinárt utalt ki a kormány

A szociálpolitikai minisztérium legutóbbi rendeletével gondoskodott a munka és kereset nélkül levő munkások segélyezéséről olyan formán, hogy hatszáz ezer dinár segélyt utalt ki az egész országban működő munkáskamaráknak a munkanélküliek közt való szétosztás céljából. A vajdasági munkanélküliek részére ebből az összegből a noviszadi munkáskamara nyolcvanezer dinárt kapott, amit felosztott a hatáskörébe tartozó munkáskamarai kirendeltségek között.

A szuboticei munkáskamara kirendeltségnek mindössze huszezer dinárt bocsátottak rendelkezésére, hogy ossza szét segélyként a munkanélküliek között. Szuboticán ezen a héten kezdődik meg a munkanélküli segélyek kiosztása. A rendelet szerint minden munkanélküli munkásnak, aki legalább öt napja a kamara területén tartózkodik és több mint hét napja munka nélkül van, napi husz dinár segély jár. Családos emberek részére ehhez családtagonként további öt dinár járul. Egy munkanélküli számára az összes segély azonban nem lehet több, mint félevenként husz napi segélyösszeg. Valószínű, hogy még ilyen szűkresabott segély sem járhat minden munkanélkülinek, mert a kiutalt huszezer dinár az igényjogosultság megállapításánál elrendelt szigorú korlátozások mellett is kevésnek látszik. A szuboticei munkanélküliek tényleges számáról különben nincs pontos adat és csak majd a segélyért való jelentkezések alkalmával tűnik ki, mennyi a munkanélküli Szuboticán.

Ennek a huszezer dináros segélyösszegnek egyharmadrészét kizárólag azoknak a munkanélkülieknek szánják, akik innen vissza akarnak utazni ille-

tőségi helyükre. Az ilyen munkanélküli munkások vasuti költséget és az ut távolságához képest tíz-husz-harmincegyven dinár segélyt kapnak.

A Balkán pacifikálásról tárgyal a görög külügyminiszter Londonban

Összeül a balkáni konferencia, amelyen a szovjetellenes blokkot akarják megalakítani

Londonból jelentik: Mihalokopulosz görög külügyminiszter szombat délután Londonban tartózkodik és ott várja Chamberlain külügyminisztert, aki hétfőn, vagy kedden érkezik vissza Genf-ből. A Daily Telegraph értesülése szerint

Chamberlain és a görög külügyminiszter elsősorban a Balkán pacifikálásának ügyében fog tárgyalni. Szóba fog kerülni a Balkán-államok Lorkarnójának megvalósítása is,

valamint a Görögországban egyre nagyobb arányokat öltő kommunista propaganda letörésének kérdése is

Athéni jelentés szerint a Balkán-államok kormányai között hónapok óta diplomáciai tárgyalások folytak

a Balkán-államok egységes kommunistaellenes frontjának megalakítása ügyében.

Ezzel kapcsolatban a görög kormány a török, bolgár, jugoszláv, román és magyar kormányhoz meghívást juttatott el, amelyben azt kéri, hogy

képviselőiket küldjék el az ősszel tartandó balkáni konferenciára, amelynek tárgya a kommunizmus leküzdésére irányuló rendszabályok megbeszélése lesz. Egyelőre még nem döntöttek végleg abban a kérdésben, hogy a konferencia székhelye Athén, vagy Szaloniki lesz-e.

Megkezdődött a harc Trockij és Zinovjev ellen

Mint a kommunista párt árulóit kizárják őket a központi bizottságból

Moszkvából jelentik: Trockij és Zinovjev ellen, akik tudvaleg régebb óta ellentétben állnak a kommunista pártvezetőséggel, megkezdődött a döntő harc. A pártvezetőség a munkásszervezetekben, munkáskamarákban és az egyéb kommunista organizációkban hetek óta agítál Trockij és Zinovjev ellen, vasárnap pedig a központi végrehajtóbizottság ellenőrző válaszmánya kimondta határozatában, hogy

a pártvezetőségnek, amely július közepén ül össze, előterjesztést az indítványt, hogy zárja ki a központi bizottságból Trockijt és Zinovjevet.

Kétségtelen, hogy a pártvezetőség ezt az indítványt egyhangulag fogja elfogadni. Azzal vádolják Trockijt és Zinovjevet

szakadást akartak előidézni a kommunista pártban és mensevik színezetű külön párt szervezésére törekedtek.

A legnagyobb bűnük az, hogy a párt felrobbantására akkor vállalkoztak, amikor

a szovjetellenes törekvések világszerte erőre kaptak. Az egész világon felütötte lejt a reakció — mondja — és ekkor árulja el a kommunista eszmét Trockij és Zinovjev.

A párttáborzat indokolásában van egy részlet, amely a szenzáció erejével hat. Egyes lapok szerint ugyanis két héttel ezelőtt

Trockij a moszkvai pályaudvaron lázító beszédet tartott a szovjetek ellen.

Ezt akkor a központi pártvezetőség letagadta és azokat az újságokat, amelyek a hírt közölték, megrendszabályozták. Az ellenőrző-bizottság most ezzel szemben beismeri, hogy Trockij csakugyan lázított a szovjeturalom ellen és beszédét sok ezren hallották.

A moszkvai Pravda, amely hétfőn nyilvánosságra hozta az ellenőrző-bizottság határozatát, tajtékzó dühvel ír Trockijról és Zinovjerről, a lakossághoz pedig felhívást intéz, hogy vessen magát alá a kommunista pártfegyelmnek, mert különben keserves lesz a lakolás.

A rendőrség előállította a Rottmann-gyári sztrájkolók vezetőit

A gyár új munkásokkal folytatja a munkát

A szuboticei Rottmann-féle vasöntőgyár munkásainak bérmozgalma ügyében a hétfői napon közbélepített az iparhatóság, valamint az általi munkafelügyelő inspektora is. Megállapítható, hogy a gyárban hétfőn is folyt a munka, amit részint a visszamaradt régi munkások, részint a sztrájkolók helyébe felvett új munkások végeztek. Mint értesülünk, a gyár igazgatóságának álláspontja az, hogy a munkások béremelési igénye teljesen indokolatlan, mert a Rottmann-gyár fizeti a szuboticei vasszakmában a legmagasabb béreket. Ennek ellenére a munkások ismeretlen okokból bérköveteléssel álltak elő, amelyet a gyár nem teljesíthetett és erre beszüntették a munkát. Egyrészt azonban hétfőn visszatért a gyárba. Az igazgatóság, miután bizonyos számú új munkást vett már fel, azt hangoztatja, hogy valószínűleg nem fogja tudni a sztrájkolókat mind visszavenni. A sztrájk bekövetkeztéig a Rottmann-gyárban az 1922. évi kollektív szerződés alapján csak szervezett munkások dolgoztak.

A sztrájkoló munkásság körében viszont hangsúlyozzák, hogy a munkásokat békés szándék vezeti és nem volt céljuk a sztrájk. Kénytelenek voltak azonban béremelést kérni, mert ez megélhetésük szempontjából, a súlyos adó és egyéb terhek mellett, szükségesnek mutatkozott. A Rottmann-gyárban négy dinártól tíz dinárig terjedő órabérek vannak, a legmagasabb órabérek azonban alig egy-két munkás kapja. Ezzel szemben hetenkint tíz dinár munkásbiztosítási illetéket és 5 százalékos kereseti adót fizetnek a munkások, akiknek így a lakbérdrágulás és az általános drágaság mellett nagyon szűkös megélhetést biztosított a gyári munka. Ezért pénteken délután beadványt intéztek a gyár igazgatóságához, huszonnégy órai határidőn belül kérve a tizszázalékos béremelés ügyében a választ. Minthogy ezt nem kapták meg, szombaton délelőtt abbahagyták a munkát. Összesen százkét munkás áll sztrájkban és hangoztatják, hogy valamennyien szolidárisan kitartanak a meggyőzésig. Annak bizonyi-

tékául, hogy a munkásságot nem vezette provokáló szándék, megemlítik azt, hogy csupán tíz százalékos bérijavitást kértek, ami szerintük a viszonyok figyelembevételével, igen szerény követelés. A Rottmann-gyár sztrájkoló munkásai az egyesült munkásszervezetek kötelekébe tartoznak.

Beavatkozott a sztrájkba a rendőrség is. Hétfőn detektívek jelentek meg a Munkás-Otthonban levő sztrájkotányán, ahonnan előállították a munkások főbizalmját, Neorcics Pált, valamint Bartus Elek, Jäger Antal és Kazinci Lukács munkásokat. A három munkás kihallgatása a rendőrség politikai detektívosztályán reggel kilenc órától délután háromnegyed kettőig tartott. Neorcics Pál főbizalmát, akit egy munkás azzal vádol, hogy a sztrájkba való bekényszerítés céljából tetteg bántalmazta, délután öt órakor bocsátották el a rendőrségről.

A furfangos baromfitolvajok kénnel kábitották el a csirkéket, hogy ne lármázzanak, amikor lopják őket

Becserekről jelentik: Vakmerő tolvajbanda garázdálkodik az utóbbi időben a bánáti Hajfeld, Szenthubert és a környező községekben. A jól szervezett banda éjszakaról-éjszakára behatol több gazda udvarára és az egész baromfiállományt ellopja. Szent Huberten az egyik éjjel Lenner Jakabnál, másik éjjel Müller Józsefnél, harmadik éjjel Knapp Péternél törték be a kaput és mindent 30-40 tyukot, azonkívül lószerszámot, baltát, kalapácsot és egyéb kezükügyébe eső tárgyakat loptak el. Hajfelden tizenöt udvar baromfiállományát lopkodták össze.

A betörők furfangos módon végzik munkájukat. Hogy a baromfiak ne csapjanak lármát, ami a házbelleket felébrésztethetné, azt esztették ki, hogy a fa alatt, amelyen a baromfiak alusznak, ként égettek. Az égő kén szagától a csirkék elkábulnak és egymásután hullanak le a fáról, nekik csak össze kellett szedni azokat.

A csendőrség erélyes nyomozást indított a furfangos tolvajbanda kézrekerítésére, azonban eddig még semmi nyom sincsen.

Pekár Gyula mandátum nélkül marad

A derecskei és abonyi mandátumok petíciója ügyében a magyar közigazgatási bíróság elrendelte a bizonyítást

Budapestről jelentik: A közigazgatási bíróság hétfőn tárgyalta a derecskei és abonyi mandátumok ellen benyújtott petíciót és mind a két esetben elrendelte a bizonyítást.

A derecskei kerület képviselője Pekár Gyula, ellenfele pedig Zsilinszky Endre volt fajvédő programmal. Itt etetést és itatást kívánnak a petícionálók bizonyítani, továbbá azt, hogy a szavazatszedő bizottság elnöke nem bocsátotta szavazásra Zsilinszky választóit. Másrészt bizonyítani akarják, hogy a vértesi községi jegyző hitelfelmondással és adóvégrehajtással fenyegette meg Zsilinszky szavazóit, Pekár választóinak pedig adóelengedést ígért. A közigazgatási bíróság ebben az ügyben 299 tanu kihallgatását rendelte el és a tanukihallgatások foganatosításával a debreceni ítélőtáblát bízta meg. Ha Pekár mandátumát a közigazgatási bíróság megsemmisíti, akkor Pekár, akinek két mandátuma volt, képviselői mandátum nélkül marad, mert kecskeméti mandátumáról kénytelen volt lemondani.

Az abonyi kerület képviselőjének, Madarász Adorjának a mandátumát azon a címen támadták meg Neppel Gyula volt ellenzéki jelölt hívei, hogy a csendőrség nem engedte Neppel szavazóit leszavazni. A közigazgatási bíróság ebben az ügyben 908 tanu kihallgatását rendelte el.

Az új novisadi polgármester

Kedden foglalja el hivatalát
Nyolc napon belül kinevezik a város új kiszélesített tanácsát

Noviszadról jelentik: Dr. Borota Branislav polgármesterré történt kinevezését politikai körökben még hétfőn is élénken pertraktálták. Dr. Borota a »Nevén« dalegyesülettel Szarajevóban tartózkodik és a városi tanács hétfői táviratilag értesítette polgármesterré történt kinevezéséről. Azt várják, hogy dr. Borota Branislav a távirat vételét után azonnal visszatér Noviszadra és még a keddi napon elfoglalja hivatalát.

Noviszad új polgármestere Sztaribecsejen született, ahol édesatyja esperes. Dr. Borota a gimnáziumot Szegeden, a jogot pedig Budapesten végezte. A háború alatt hadbíró volt, a háború után a novisadi semmítőszék titkára lett. 1923-ban a novisadi törzsdé jogtanácsosává választották, ahonnan most a helygyminiszteri kinevezés a város élére szolgáltatta.

Hétfőn délelőtt az a hír terjedt el Noviszadon, hogy a kiszélesített tanácsot feloszlatták. A *Bácsme gyei Napló* erre vonatkozólag kérdést intézett dr. Lukics Jován helyettes polgármesterhez, aki azt válaszolta, hogy ő is hallotta a hírt, amelyet azonban hivatalosan még nem erősítettek meg. Megbízható helyről nyert információ szerint a kiszélesített tanács feloszlátása megtörtént és nyolc napot belül kinevezik az új tanács tagjait. Az új kiszélesített tanácsnak tíz magyar, tíz német és tíz zsidó tagja lesz.

A tanács feloszlátását összefüggésbe hozzák *Sztankovics* Szvetozárnak a díszidens radikálisokkal folytatott tanácskozásaival.

A francia sajtó Bethlen külpolitikája ellen

Párisból jelentik: A *Temps* hétfői számában »Románia és Magyarország« című vezércikkében foglalkozik a romániai birtokperek kérdésével és *Bethlen* magyar miniszterelnöknek ezzel a kérdéssel kapcsolatban a képviselőház legutóbbi ülésén tett kijelentéseivel. A vezércikk többek közt a következőket írja:

— Remélni kell, hogy a tények realitásának világosabb felismerésére jutva Budapesten megnyugodnak a lelkek és nem akarják azt a benyomást kelteni, mintha hatástalan fenyegetésekkel és mesterséges izgatással iparkodnának nyomást gyakorolni a Népszövetségre a szeptemberi ülészakon hozandó tanácsai határozat befolyásolása céljából. Az ilyen politika semmire sem vezethet.

— Bethlen olyan államférfi — folytatja a vezércikk — aki sokkal jobban ismeri a hazája számára a valóságban kínálkozó lehetőségeket, semhogy ilyen súlyos hibát követne el. Bizonyos meglepetést keltett már amikor láttuk, hogy Bethlen legutóbb osztrák lapja számára tett nyilatkozatában miképp kelt pártjárta a Németországhoz való osztrák csatlakozás ügyének, holott ebben Magyarországának nincsen semmiféle beváltható érdeke. A Népszövetség és a trianoni szerződés ellen intézett mostani heves támadásai csak arra jök, hogy bizonyos szomszéd fővárosokban újabb tápot adjanak annak a bizalmatlanságnak, amely ott a magyar politika tekintetében uralkodott.

— A fasiszta lapok bátorítása nem sodorhatja Bethlent ilyen helytelen irányba — fejezi be a *Temps* — hiszen ő maga bevallotta, hogy az a közeledés, amely római látogatása során Olaszország és Magyarország között bekövetkezett, nem irányul egyetlen más hatalom ellen sem és nem tartalmaz fenyegetést senkivel szemben.

HIREK

A Bácsme gyei Napló a vidovdáni ünnep miatt szerdán nem jelenik meg, csütörtökön rendes időben jelenik meg a Bácsme gyei Napló.

— **Vidovdan.** Június 28-ikán ünnepli az SHS állam egyik legnagyobb jelentőségű ünnepét. A szerb-horvát-szlovén nép régi és újabb történelmének tragikus, majd diadalmas eseményei fűződtek ehhez a naphoz: a rigómezei vész és annak megbeszülése, azután a világháború kirobbanása és végül az új állam alkotmányának meghozatala. Min minden évben, az idén is ezen az állami ünnepen általános munkaszünet lesz. Délelőtt fél kilenc órakor a gabona piacon tábori misét szolgálnak az elesett hősök lelkiüdvéért. A tábori misén a katonaságon kívül a szocialisták és a lövészeget is részvesz. A tábori mise után katonai seregszemle. Délelőtt fél tíz órakor a görögkeleti templomban, tíz órakor a római katolikus templomban, és tizenegy órakor a zsinagógában ünnepi mise lesz, amelyen megjelennek a katonai és polgári hatóságok képviselői.

— **Dr. Kraft István tanácskozása Vukicsévi miniszterelnökkel.** Beogradból jelentik: Dr. Kraft István, a német párt vezére hétfő este meglátogatta Vukicsévi Vella miniszterelnököt, akivel hosszabb tanácskozott. A tanácskozások a radikális párt és a német párt együttműködésének feltételei körül forogtak.

— **Időjárás.** A Meteorológiai Intézet jelenti: Növekedő felhőzettel egyelőre még meleg idő várható, zivataros esőkkel, később lehűléssel.

— **A közlekedésiügyi miniszter Susakon.** Susakról jelentik: Miroslav Jevics Szvetislav közlekedésiügyi miniszter hétfőn Susakra érkezett, ahol megtekintette a kikötői munkálatokat.

— **Jegyzőválasztások a Bánátban.** Beeskerekről jelentik: A múlt hét elején — mint a *Bácsme gyei Napló* megírta — a helygyminiszter Jankahidac Márkó begaszentgyörgyi, Vujić Milán katarinai, Miatov Milivoj Jankovmosti és Zlatanov Koszta sztaračeska községi jegyzőket állásuktól felmentette és helyükbe Szimeonovics Luka magántisztviselőt Begaszentgyörgyre, Fogaras Tomát Jankovmostra, Mihajlovics Jása beeskereki rendőrfogalmazót Sztaribecskára községi jegyzőnek nevezte ki. Rajesics Tódor padeji jegyzőt pedig Katarinára helyezte át. A helygyminiszter most távirati rendelettel ezt az intézkedését hatályon kívül helyezte és Szimeonovicsot, Fogarast és Mihajlovicsot állásuktól felmentette. Rajesicsot visszahelyezte Padejra, Jankahidac Márkót, Vujić Milánt, Miatov Milivojt és Zlatanov Kosztát pedig régi állásaikba visszahelyezte.

— **Fölmentették állásától a kulai szolgabíró.** Beogradból jelentik: A helygyminiszter felmentette állásától Kresany Milos kulai szolgabíró.

— **Felszentelték az új tavankuti elemi iskolát.** Ünnepélyes keretek között szentelték fel Tavankuton vasárnap délelőtt az új elemi iskolát, amely a legmodernebb iskolai épülete Szuboticának. Az iskolában közösfürdő is van, amelyet a tanyai iskolásgyermekek hetenkint fognak használni. A városi hatóság részéről dr. Sztipics Károly polgármester, a közoktatásiügyi minisztérium részéről Milutinovics Dusan inspektor vettek részt az iskola épületének felszentelési ünnepén.

— **Tatics Pavle vizsgálati fogságban marad.** Noviszadról jelentik: Tatics Pavle, aki ellen a vizsgálóbíró erkölestelen merénylet és súlyos testisértés miatt vizsgálati fogságot rendelt el, felfolyamodást intézett a törvényszék vádta-ncsához a vizsgálati fogság megszüntetése érdekében. A vádta-ncs felfolyamodását elutasította és elrendelte a vizsgálati fogság fenntartását.

— **A Hirtlap egy dinár.** A jugoszláviai magyarság ürge és eleven tollal irt déli lapja, a *Hirtlap* július 1-től kezdődőleg hétköznaponként egy dináros áron kerül forgalomba. A vasárnapi szám ára 2 dinár lesz. Az oleő Hirtlap terjedelme nem változik s tartalma még gazdagabb lesz, mint eddig, mert az egy dináros lap július 1-től kezdve érdekes és nívós regénymellékletet is ad.

— **Krevec Oszkár szocialista párttitkár drámájának bemutatója Vrsacon.** Vrsacról jelentik: A vrsaci szocialista munkásság műkedvelő csoportja sikerrel mutatta be Krevec Oszkár szocialista párttitkár »Az éhség« című drámáját. A szerző, kinek a közelmúltban jelent meg Berlinben a világháborúról írott könyve, aktív katonatisztból lett szocialdemokrata pártvezér. Drámája a jelenkor nagyvárosában játszódik le és egy proletár-család szenvedéseit, tönkretételét és üldöztetését rajzolja meg megrázó erővel. »Az éhség« a töke és a munka harca, melyet a szerző a mindennapi életből merített. A darabnak megérdemelten nagy sikere volt és a közönség meleg ünneplésben részesítette a tehecséges szerzőt, Semajer Zsófi az anya szerepében kiváló alakítást nyújtott. Steindl Éva a szenvedő proletárcélnyit kitünően személyesítette meg és tehecséges műkedvelőnek bizonyult. A szerző Krevec Oszkár megrázó drámai erővel játszotta meg szerepét. Bader János alakítása az apa szerepében nagyon tetszett. Jó volt még Milecker Gerhardt kisebb szerepében. A szereplők valamennyien nagyon hozzájárultak a darab sikeréhez.

— **Július tizenötödikéig lesz nyitva a Matica képkiallítása.** Noviszadról jelentik: A Matica Szrpszka nagy novisadi képkiallítását általános kívánságra nem június harmincadikán zárják be, mint azt eredetileg tervezték, hanem július tizenötödikén. A képkiallítás rendezőse figyelemzteti a közönséget, hogy mind azok, akik vidékről Noviszadra jönek hogy a kiállítást megtekintsék, továbbra is részesülnek a félórás vasuti menetdíj kedvezményben. A kiállítás sorsjegyeinek kiadása július 15—25. között lesz.

— **Püszító jégeső Varasdin környékén.** Hétfőn délután Varasdin környékén nagy jégeső volt, amely tönkretette a buza- és tengeri vetéseket.

— **Hármas halálos ítélet Varasdinban.** Varasdinból jelentik: A törvényszék hétfőn tárgyalta Horváth József, Marinkovics Milka és Pusics Anna varasdinai lakosok bünygyét. A vádirat szerint Horváth Marinkovics Milka és Pusics Anna felbujtására meggyilkolta Marinkovics Mijó gazdálkodót. A gyilkosságot azért követték el, hogy ezáltal hozzájussanak Marinkovics vagyonához, amelyet végrendeletileg Marinkovics Milkára hagyott. A bíróság mindhárom vádlottat halálra ítélte.

— **Két holttestet vetett parra a Duna.** Noviszadról jelentik: Sztarifutaknál vasárnap délután két holttestet vetett parra a Duna. Az egyik egy harmincöt évesnek látszó férfi, a másik egy harmincevesnek látszó nő eszának indult holtteste. A személyazonosságukat nem lehetett megállapítani. A nyomozást megindították.

— **Küszöbön a jugoszláv-albán konfliktus likvidálása.** Beogradból jelentik: A nagyhatalmak képviselői hétfői hivatalosan is közölték Marinkovics Voja külgyminiszterrel, hogy az albán kormány elfogadta a nagyhatalmak által ajánlott kompromisszumot. Keddre várják a tiranai francia követ futárját az ügyre vonatkozó aktákkal.

— **Newyorki újságíró-házaspár halálos autószerencsétlensége Boszniában.** Szarajevóból jelentik: Halálos kimeneteli autószerencsétlenség történt vasárnap este Szarajevó közelében. Egy autó, amelyet Popovics Milán beogradi kereskedő vezetett és amelyben Aldrich Edgar newyorki újságíró és felesége ültek, kormánykeréktörés következtében felborult és a házaspár olyan szerencsétlenül esett ki a kocsiból, hogy mindketten szörnyethaltak. Holttestüket be szállították Szarajevóba.

— **Július 2-ikán tartják meg a päliesi Csövics-koncertet.** A szombatira hirdetett päliesi Csövics-koncert az eső miatt elmaradt. A koncertet a jövő szombaton tartják meg és arra a már megváltott jegyek érvényesek.

— **Villanyvilágítás Bácskogradistén.** Sztaribecsejéről jelentik: Bácskogradiste község képviselőtestülete elhatározta, hogy a községet villanyvilágítással látja el és erre a célra egymillió dinárt szavazott meg. A község a villanyvilágítás bevezetése ügyében két ajánlatot tett Sztaribecsej községnek. Az egyik ajánlat szerint Bácskogradiste maga építené fel a hálózatot és Sztaribecsej adja az áramot. A másik terv szerint az előirányzott egymillió dinár összegét Sztaribecsejnek adják és Sztaribecsej ennek ellenében köteles a hálózatot megépíteni, míg az áramot Bácskogradiste külön fizeti. Sztaribecsej képviselőtestülete bizottságot küldött ki a kérdés letárgyalására.

— **Egy évi börtönre ítélték a budapesti Oktogonon rendezett verekedés fötöttesét.** Budapestről jelentik: A honvédtörvényszék hétfőn hirdette ki ítéletét az Oktogonon ez év március 15-ikén rendőrök és katonák közt lezajlott véres verekedés bünygyében. A honvédtörvényszék Kmetz Lajos vádlottat egy évi súlyos börtönre, a másik két vádlottat pedig nyolc, illetve tíz havi börtönre ítélte.

— **Napfogyatkozás lesz Péter-Pál napján.** Szerdán, Péter-Pál napján Európa északi országaiban és Angliában teljes napfogyatkozás lesz. Déleuropában csak részleges napfogyatkozás lesz és reggel negyed hattól hét óra 12 percig tart.

— **Sikkasztottak és könyveket hamisítottak a temesvári Szerb Takarékpénztár megszökött igazgatói.** Temesvárról jelentik: A Szerb Takarékpénztár Rt. fizetéseképtelenségének ügye súlyosbodik. Megállapították, hogy az igazgatóság anyagi és büntetőjogi felelősséggel tartozik, mert a pénzüntézet legutóbb még betéteket fogadott el, holott az igazgatóság tagjai tudták, hogy a bank fizetéseképtelen. Kiderült az is, hogy a pénzüntézet megszökött igazgatói nyolcmillió lejt elsikkasztottak, azonkívül a könyveket is meghamisították.

— **Mi az államellenes izgatás? Beeskerekről jelentik:** A tartományi választások idején a Pribicsévi-párt választási plakátot ragasztott ki Beeskereken, amelyben többek között a következő kitételek foglaltattak: »A Vajdaságban a komeszárook uralkodnak... A Vajdasággal nagyon mostohán bánnak, itt fizetik a legtöbb adót... Ezért nem hozzák meg az adóegységesítő törvényt... Az öreg tisztviselőket, akik 30—35 évet szolgáltak más tartományokban, nyugdíjazás előtt a Vajdaságba helyezik, hogy mi fizessük a nyugdíjukat... Pártemberek részére fölsőleges állásokat kreálnak a Vajdaságban, amitől a Vajdaság népe verejtékezik.« Az államügyesség — mint annakidején megírtuk — államellenes izgatást vélt felfedezni ezekben a kitételekben és eljárást indított a plakát szerzője, *Grulics* Novák szövetségesei igazgató, a Pribicsévi-párt akkori főtitkára ellen. Ezzel az ügygel most foglalkozott a beeskereki törvényszék vádta-ncsa, amely Grulics Novák ellen az eljárást beszüntette, mert úgy találta, hogy fenti kifejezésekben nincs büntetendő esemény, csupán bírálat az itteni közállapotok felett, bírálatához pedig mindenkinek joga van.

— **Véget érték az érettségi vizsgálatok a beeskereki gimnáziumban.** Beeskerekről jelentik: A beeskereki állami gimnázium szerb és magyar tagozatában most fejezték be az érettségi vizsgálatokat. A szerb tagozatban érettségi-re jelentkezett 33 tanuló, akik letették a vizsgát. Jelesen érett egy tanuló: Cvejanov Veljko. A gimnázium magyar tagozatában 22 jelölt jelentkezett érettségi vizsgálatra. A 22 jelölt közül le-érettségizett husz tanuló és kettőt három hónapra visszavetettek. Az érettségizettek közül jelesen érett négy jelölt: Rönay Ákos, Vajda Zoltán, Heklad István és Bogner József.

STRAND-FÜRDŐRUHÁK
legolcsóbban kaphatók
KLEIN JENŐNÉL
Novisad, Vel. Beeskerek és Senta.

— **Két évi fegyház csalásért.** A szubotica törvényszéken hétfőn hirdette ki az ítéletet Pavlovics István törvényszéki elnök büntetőtanácsa a csalással és okirathamisítással vádolt Gyukics Péter és társai bünyűjében. Gyukics Péter két szubotica ügyvédet esalt meg nagyobb pénzösszeggel, olyan módon, hogy Gyukics István gazdálkodónak adta ki magát, akinek tizenkét lánc tehermentes földje van. Gyukics Péter váltót is írt alá István néven. A bíróság ebben a bünyűben két tárgyalást tartott és hétfőn hirdették ki az ítéletet, mely szerint Gyukics Pétert bünyűsnek mondták ki család és okirathamisítás büntetésében és két évi fegyházra ítélték, amelybe négy havi vizsgálati fogságot beszámítottak. Melnar Mihály vádlottat csalásban mondták ki bünyűsnek és nyolc havi börtönre ítélték, két havi vizsgálati fogság beszámításával. Oresics Iván, Benes Frányó és Baka András vádlottakat a bíróság felmentette, mert nem merült fel ellenük bizonyíték.

— **Elítelt rablók.** Novisadról jelentik: A bécsi törvényszéken ugyanabban a tárgyalás Zecevicus Dusan, Nikolics Gyorgy, Nikolov Márkó és Kezan Todor munkások bünyűjét. A vádirat szerint Zecevicus 1927 január tizedikén az uccán megtámadta Kereida Agrima novisadri trafikusanit, akitől huszonkétezer dinárt elrabolt. Az elrabolt pénzből társai is kaptak és így azokat az ügyészség bünyűrészség miatt vonta vád alá. A bíróság Zecevicust, tíz más három társát pedig hat-hat havi börtönre ítélt.

— **Ismét szerelmi gyilkosságot tárgyal a bécsi törvényszék.** Bécsből jelentik: A bécsi törvényszéken ugyanabban a teremben, amelyben Grosavescuné bünyűjét tárgyalták, hétfőn ismét szerelmi dráma tárgyalása kezdődött. A vádlott Krassl József harmincöt éves vendéglős aki a múlt év november nyolcadikán lakása előtt revolverrel lelőtte barátját Grubunsther Bertát. A vád szerint Krassl azért ölte meg kedvesét, mert az szakítani akart vele, minthogy a férfinak felesége és három gyermeke volt. A vádlott azzal védekezett, hogy kettős öngyilkosságot akartak elkövetni, de amikor a nőt lelőtte, a járőrök kiesavarták kezéből a fegyvert. A tárgyalást kedden folytatják.

— **Megzavart tolvajok.** Vrsacról jelentik: Lesch Jakab jelentést tett a rendőrségen, hogy Sztarin Novak-uccai lakásába betörték. A zajra azonban figyelmes lett és a betörők üldözésére siettek, kik menekülés közben a lopott ruhaneműt eldobálták. A rendőrség megindította a nyomozást. — Kiss Rozál ugyanezen Sztarin Novak-uccai lakásában is betörők jártak, ahonnan több ruhaneműt loptak el. A rendőrségen valószínűnek tartják, hogy a betörést ugyanazok követték el, akiket Lesch Jakab megzavart munkájuk közben.

SZANATORIUM, WESTEND,

(a keradorf, Bécs mellett)

Izzagató orvosok: Dr. Felser, a judndorf (Graz mellett) szanaorion egykori orvos, és dr. M. Berti er.

Magánintézet, anyag: re- és ideghej k gyógyításár. Különlegesség: Hi látó, soványító- és di tá-urak. S jél anyag: ere- bor- orion. S ivvizzg lat- l m s. H n n kor- fo l. Bécs és a sanatorion 181 sajj, au óuszzjrat közle-edi. Mérsékelt v a.

— **Az »Uj Idők« Jugoszláviában.** A Herezeg Ferenc szerkesztésében megjelenő »Uj Idők« engedélyt kapott, hogy az S. H. S. királyság területén árusítsák. Az árusítás a most megjelenő 13. füzet-tel indul meg s a lap tartalmából különösen kiemelkedik Csathó Kálmán regénye valamint Miklós Jenő, Surányi Miklós Falu Tamás, dr. Fejérváry Géza Gyula báró, Kosáryné-Réz Lola, Siklóssy László, Somlyó Zoltán cikkei. Képek Zichy Mihály emlékkiállításáról, fényképfelvételek az aktuális világeseményekről és Mühlbeck Károly fejlecei díszítik a lapot. Ara 10 dinár s a Literaria minden árusítójánál kapható.

— **Szerencsétlenség a budapesti autóversenyen.** Budapestről jelentik: A budapesti autóversenyen báró Liptay kocsija elé került egy fotografáló kadét. A báró, hogy a szerencsétlenséget elkerülje, fékezett, mire tengelytörés történt és báró Liptay kirepült a kocsiból. Súlyos sérülésével lakására szállították.

— **Légiforgalom Amerika és Európa között.** Newyorkból jelentik: Lindberg ezredes, az ocean első átrepülője tárgyalásokat folytat egy pénzesoporttal az Amerika és Európa közti állandó légiforgalom kiépítése érdekében. A vállalat ötvenmillió dollár alaptőkével részvénytársasági alapon létesülne és igazgatója Lindberg lenne.

— **Újra megalakult a Bácskai Történelmi Társulat.** Szomborból jelentik: A negyven évig fennállt Bács megyei Történelmi Társulatot, amely igen elismerésre méltó munkásságot fejtett ki Bácska történetének felkutatásával és megírásával, 1920-ban egy rendelettel megszüntette a belügyminiszter. A társulat feloszlása után annak nagyon értékes könyvtára és régiséggyűjteménye a megye kezelésébe került. A bácskai oblast választmánya legutolsó ülésén elhatározta, hogy miután a gyűjtemények szakszerű kezelése legjobban csak egy azzal foglalkozó egyesület kebelében történhetik, nijaalakítja az 1920-ban megszűnt, illetve feloszlott Bács megyei Történelmi Társulatot vagy más névvel hasonló célú egyesületet létesít. Az új egyesületnek a tartomány nemcsak a régi történelmi társulat vagyonaát adja át, hanem saját gyűjteményét is. A tartományi választmány az új Történelmi Társulat megalakításával Novakovicus Izidor tartományi választmányi tagot bizta meg.

— **Gyujtogatás gyanuja miatt letartóztatott földmives.** Novisadról jelentik: Glozsánban leégett Meleg Pál malma. A kár százezer dinár. A esendőség nyomozást indított és letartóztatta Bálizs Misa glozsáni földmivest, akit azzal gyanúsítanak, hogy a malmot ő gyujtotta fel. Novisadról kedden bizottság száll ki a tűz színhelyére a vizsgálat megejtése végett.

— **Villanyvilágítás Bácskogradistén.** Sztaribecsejéről jelentik: Bácskogradiste képviselőtestülete nemrég elhatározta, hogy a községet villanyvilágítással látja el és e célra egy millió dinárt szavazott meg. Az egyik ajánlat szerint Bácskogradiste község saját maga felépített a hálózatot és Sztaribecsej adja a szükséges áramot a közös megegyezés alapján előírandó díjtételek fejében. A másik terv szerint az előirányzott egy millió dinár fejében Sztaribecsej köteles a hálózatot kiépíteni és az áramot ebben az esetben is Sztaribecsej szolgáltatná. Sztaribecsej képviselőtestülete a napokban megtartott közgyűlésen foglalkozott ez ügyvel és a tárgyalások lefolytatására külön bizottságot választott, amely a napokban megkezdte a tárgyalásokat Bácskogradiste község kiküldöttjeivel.

— **Kölesönt vesz fel a Duna-melléki tartomány.** Vrsacról jelentik: A Duna-melléki tartomány súlyos anyagi helyzetbe került, amennyiben a járulékokat, noha nagyon alacsonyan szabták meg, senki sem fizeti be. Rákics Szlávkó, a duna tartománygyűlés elnöke szerint az a veszély fenyegeti a tartományt, hogy nem tudja fedezni a folyó kiadásokat sem. Ezért azzal a tervvel foglalkoznak, hogy nagyobb kölesönt vesznek fel a tartomány legszükségesebb kiadásainak fedezésére. A Duna-melléki tartományban a legközelebbi gyűlést november 5-én tartják meg, amikor elkészítik a jövő évi költségvetést, amelyben különös gondot fordítanak a kórházak és iskolák építésére és a mezőgazdaság fejlesztésére is.

— **Leleplezték Gyónon Gyóni Géza emléktábláját.** Budapestről jelentik: A pest megyei Gyón községben vasárnap leplezték le azt az emléktáblát, amelyet Gyóni Géza halálának tizedik évfordulója alkalmából a költő szülőházán, a gyóni evangélikus paplakon emeltek. Az ünnepélyes emléktábla leplezésén képviseltette magát a magyar Tudományos Akadémia, a Kisfaludy Társaság, a kultuszminisztérium, Pest megye és más hatóságok és testületek. Lampárt Géza mondott először beszédet, majd Kron Ferenc elkész, utána pedig az Akadémia és a Kisfaludy Társaság nevében Rákosi Jenő mondott emlékbeszédet. Ezután a testületek koszorút helyeztek az emléktáblára. Délben bankett volt, majd utána a közeli Baragh-tanyára mentek a vendégek, ahol Baragh József földbírtokos szintén emléktáblát állított Gyóni Gézának.

— **Letartóztatott sikkasztó.** Novisadról jelentik: A sajkásszvetiváni esendőség letartóztatta Pasztulovicus Tomát, aki hetvenezer dinárt vett fel a Schlézinger Testvérek cégtől a munkások kifizetésére, de a pénzt elköltötte, ezenkívül több embertől árut esalt ki, melyet nem fizetett ki.

— **Szerencsétlenség a Majsai-uton.** Sulyos szerencsétlenség történt hétfőn este a Majsai-uton. Radicevicus János III. kerületi Matijevicseva-ucca 26 szám alatti lakos, kocsin tengeri-malátát vitt. A gödrös uton a kocsit félrebillent és Radicevicus a kerekek közé esett, amelyek súlyosan megebezték a fejét. A mentők a szerencsétlenül járt embert beszállították a kórházba.

— **Ügyvédi irodamegnyitás.** Miladinovicus Szlobodán ügyvédi irodáját Szubotican Vilsonova ulica (Zsidovszka Banka, főposta mellett) megnyitotta.

— **Med. dr. Küntler Lajos fogorvos Velikibeckerekén** rendel száj- és fogbetegeknek és készít műfogakat és hidakat Aleksandrova ul. (Főucca) 23. sz. alatti Lukinich-féle házban, naponta 9—12 és 3—6-ig. Vizsgálat díjtalan.

— **Változások a vajdasági közigazgatásban.** Beogradból jelentik: Vukicsevicus Velja miniszterelnök-belügyminiszter legújabb rendeletével nagyobb változtatásokat eszközölt a vajdasági közigazgatásban. Felmentette állását Nikolics György szombori polgármestert, Malcsics Milán dárda, Nikolics Dusan batipai főszolgabíró és Bikár Bozsidar bácskai főispáni titkár. Áthelyezte Vojcesics Lázár szentai főszolgabíró Batinára. A jegyzők közül felmentette állását Bogdanovicus Luka cservenkai, Tutorov Miladin esonpliai, Cselics Luka szipári és Vukovicus Sztóján vranjevói jegyzőt. Áthelyezte Sztrefanovicus Nikola vrbázi jegyzőt Pivnicára, Sztója Sztanojét Prihiesevicseváról Vrbászra, Vojkovicus Milánt Ruszki-krsturról Vranjevóra, Branovicuski Szimát Sztariszivacról Ruszki-krsturra, Vidakovicus Gyurát Doroszlovórol Csonopljára, Ivankevicus Ivánt Noviszivacról Doroszlovóra, Jankovicus Ivánt Kumánról Sztariszivacra és Devicsat Milánt Veprovacról Kumánra. Végül a belügyminiszter a következő új jegyzőket nevezte ki: Sztója György eddigi kulai szolgabíró Cservenkára, Vukovicus Ladiszlávot Prihiesevicseváról, Varga Ferenc eddigi aljegyzőt Noviszivacra, Martinovicus Braniszláv volt veprováci jegyzőt Apatinba, Csávosi Lászlót Veprovacra, Sztrefanovicus Kosztát Parabutyra és Lovrenics Vladimirt Szipárra nevezte ki jegyzőnek.

— **Ólom- és ezüstbányákat találtak Délserbiában.** Beogradból jelentik: Délserbiában Novo-Brdo és Janyevici községben két ólom- és ezüstbányát fedeztek fel a napokban. Az új bányák megvizsgálására a bányügyi minisztérium szakbizottságot küldött ki a helyszínre. Ugyanekkor angol mérnökök is elindultak Novo-Brdbra, Janyevicibe és Trepesibe.

— **Julius elsején tárgyalják a debeljacsi hármast rablógyilkosság bünperét.** Pancsevórol jelentik: A pancsevói törvényszéken Julius elsején kezdik meg a debeljacsi hármast rablógyilkosság bünperének a főtárgyalását. Mint ismeretes, múlt év november 8-ikán ismeretlen tettesek vadállati kegyetlenséggel meggyilkolták és kirabolták Klein Mátyás debeljacsi vendéglóst, annak feleségét és tizenhétéves cselédjét Becsei Katicát. Klein és Becsei Katica a fejszeapások következtében nyomban meghaltak, míg Kleinné még két hétig szenvedett és ő utbaigazitása alapján hamarosan sikerült a gyilkosokat kézrekeríteni, Nagy János debeljacsi boeskoros, Nemoga Misa padini, Bulik Pál kovaicsai földmivesek és Venjár-szki János kovaicsai sofför személyében. A szembesítés alkalmával Kleinné valamennyiüket felismerte, azonkívül Nagy János részletes beismerő vallomást is tett, mire a vizsgálóbíró előtt a többiek is megtörték. A tárgyalást, tekintettel a nagy érdeklődésre, a pancsevói városháza közgyűlési termében tartják meg.

— **Isten gyermeke.** A szubotica határrendőrség közegei vasárnap délután a határ közelében letartóztattak egy fiatalembert, aki utlevél nélkül jött át Jugoszláviába. A fiatalembert Szubotica-ra szállították a határrendőrséghez, ahol Dimitrijevicus Csedmir, a határrendőrség főnökének helyettese hallgatta ki. Kihallgatásakor nagyon zavaron viselkedett, annyit mégis elmondott, hogy Pöze Lajosnak hívják és tizennyolc éves.

— **Apját hogy hívják?** — kérdezte tőle az ügyeletes rendőrtiszt.

— **Nincs apám** — mondotta.

— **Anyját?**

— **Az sincs.**

— **Az sincs.** Én az Isten gyermeke vagyok. Porból lettem és örökké élni fogok. Arra a kérdésre, hogy hol dolgozik, így felelt:

— **Én nem szolgálom mást, csak az Istent, aki husz lánc földet adott nekem a szögdi határban. Egyebet nem is tudtak megállapítani a határrendőrségen s az »Isten gyermekét« átadták a városi rendőrségnek.**

NYILT-TÉR

Iparosok!

Június 30-án délelőtt kilenc órakor az iparosság demonstrációs felvonulást rendez a polgármesterhez az adók statáriális módon történő behajtása ellen. Az ipartestület felhívja az iparosságot, hogy ezen a demonstrációs felvonuláson minél nagyobb számban jelenjenek meg az Ipartestületben, hogy a felvonuló tömegekkel is igazolják az iparosság elégedetlenségét az adók behajtási módja miatt.

Ipartestület

Hány könyve van Önnek?

Sohasem gondolt még arra, hogy vendégei megnézik lakását és könyvtára után itélik meg műveltségét?

Menjen be a Bács megyei Napló könyvosztályába

(Subotica, Zmaj Jovina trg 3, Narodna Bankkal szemben) biztosan talál olyan könyvet, amit meg kell vennie.

Vásároljon minden hónapban legalább egy könyvet

Újból megjelent

A KÖMÜVESMESTERSÉG TANKÖNYVE

NÉMETHY JÓZSEF

16 mérnök kitűnő szakkönyve

535 oldal, 920 abra, — Népszerű, alapos, kimerítő

A kömüveseknek nélkülözhetetlen, összefoglaló vasgát kötet ára 120 dinár

Ezenkívül a kömüveseknek minden magyar szakkönyve kapható a Bács megyei Napló könyvosztályánál Subotica, Zmaj Jovina trg 3.

KÖZGAZDASÁG

Augusztus 21 a legközelebbi választási terminus

A vajdaság a munkáskamara vezető- ségét választja meg

Novisadról jelentik: A szociálpolitikai miniszterium a felosztott vajdasági munkáskamaraikat vezetőség megválasztásának határnapjául augusztus elsejét jelölte meg, de mert a határidő túl rövidnek bizonyult, a munkáskamara választásokat vezető főbizottság Savkov Lázár mérnök, a noviszadi Inspekció Rada vezetőjének, mint a munkáskamara választás elnökének javaslatára felterjesztést intézett a szociálpolitikai minisztériumhoz, amelyben a választások elhalasztását kéri. A szociálpolitikai miniszter helyt adott a kérelemnek és a választás megejtésére további egy hónapot engedélyezett. Savkov Lázár választási elnök erre sürgős megbeszélésre hívta össze a választási főbizottságot és a választásokat augusztus 21-ikére tüzte ki. Az egész Vajdaság területén ezen a napon lesznek a munkáskamara választások.

A választási főbizottság kilenc választási helyet jelölt ki.

Noviszadon az egész noviszadi munkáskamara kerület, Noviszad város, a noviszadi, palánkai, titeli és zsabalyi járások. Választási elnök dr. Milutinovic Arzen ügyvéd, helyettese Bugarszki Todor, pénzügyigazgatósági inspektor.

Szomborban Szombor város, a szombori járás (Bajmok kivételével), az apatini, dárdai és batina'i járások szavaznak. Választási elnök Mandics Szevjan királyi közjegyző, helyettese Marinkovic Gyöka, a bácskai tartomány titkára.

Szoboticán szavaz Szubotica város, a topolai járás és Bajmok község. Választási elnök dr. Milics Ivó egyetemi tanár, helyettese dr. Miladinovic Radivoj közjegyző.

Szentán Szentá város, a szentai, sztarakanizsai és sztaribecseji járások szavaznak. Választási elnök Mrkobrad György gimnáziumi igazgató, helyettese Uvalics Vladimir tanító.

Novivrbászon a kulai és a hódsági járás szavaz. Választási elnök Vacics Jován gimnáziumi igazgató, helyettese Dimitrijevic Szima községi jegyző.

Belkibecskeréken Beeskerek város, a beeskereki és novibecseji járások, továbbá az alibunári és vrsaci járások egy része szavaz. Választási elnök Alekszies Bogoljub polgármester, helyettese Makszimovic Nikola rendőrkapitány.

Velikakikindán Kikinda város, a kikindai, a jasantomiesi és novakanizsai járások szavaznak. Választási elnök Hamanov Bogdan örvényszéki elnök, helyettese Radovic Szlavko tanító.

Vrsacon szavaz Vrsac város, a belackvai járás, továbbá a vrsaci és alibunári járások azon része, amely nem tartozik Beeskerekhez. Választási elnök Cveics Milorád, helyettese Gergics Milivoj.

A munkáskamara választásokon szavazati joggal bír a munkásbiztosító pénztárak minden 18 éven felüli tagja, kivéve azokat, akik az I-V. osztályokba tartoznak.

A választás kiírása a Szukszbeno Novine legközelebbi számában fog megjelenni és attól számított husz napon belül el kell készíteni a választási névjegyzőket, amelyeket azután tíz napra közzé kell tenni. A választási listát a hivatalos lapban történt megjelenéstől számított harminc napon belül be kell terjeszteni. Jelölési joga csak olyan szervezeteknek van, amelyeknek legalább kétszáz tagjuk van és amelyekben a főbb foglalkozási ágak benne vannak és teljesítették az alapszabályszerű kötelezettségeiket.

A noviszadi városi takarékpénztár igazgatója. Novisadról jelentik: Noviszad város vezetősege vasárnap délelőtti ülésén tárgyalta meg a városi takarékpénztár igazgatói állására beérkezett pályázatok ügyét. A takarékpénztár igazgatóság elnöke Milin Ivánt, a Szukszka Zadrusna Banka volt könyvelőjét választotta meg egyelőre négyezer dinár havi fizetéssel.

Országos vásár Sztaribecsejen. Sztaribecsejéről jelentik: A sztaribecseji nyári országos vásár július hó 3-ikán lesz, melyre vérszemes helyről szabályszerű járattal mindenféle jószág

SPORT

A Bástya erősen készül a Sabária elleni küzdelemre

Mindkét csapat kompletten áll fel A Sand a Szubotcai Sporttal mérkőzik

A Bástya és a Sabária kedden délután mérik össze erejüket, ezúttal semleges pályán, semleges közönség előtt. Mindkét csapat nagy előkészületeket tett a mérkőzésre, amely rendkívül izgalmasnak ígérkezik. A riválisok legjobb játékosait állítják csatasorba, hogy eldöntsék, melyik közül a jobbik. A Bástya, amely szerdán kitünően szerepelt, vasárnap, a kék-fehérek ellen tartalékos, felforgató csapatot állított fel, akik után természetesen nem tudta kijátszani formáját. Vasárnap nem szerepelt a csapatban Solt, Busch és Steiner, akik reprezentatív erőt a Bástyának és akiket a keddi mérkőzésre pihentetett a vezetőség.

Ugyanekkor erősen készül a küzdelemre a Sabária is, amely szintén kompletten áll fel. A közönségnek vasárnap már alkalma volt látni a kitünően proficsapat játékát, amely teljesen megfelelt a várakozásnak.

A keddi mérkőzésre a két csapat a következőképp áll fel:

Sabária: Weinhardt — Nagy, Prém, Pesovnik, Ságly, Vámos — Kása, Mészáros, Stofán, Szladovits, Buresch.

Bástya: Acht — Beck, Weigelhoffner — Tóth, Weber, Steiner — Solti, Varga, Höss, Busch, Ábrahám.

A Bástya—Sabária-mérkőzést megelőzően a SAND a Szubotcai Sport csapatával mérkőzik. A két szubotcai csapat találkozója is érdekesnek ígérkezik és szép küzdelem várható.

A SAND—Szubotcai Sport-mérkőzés délután 4 órakor, a Sabária—Bástya-mecses délután 6 órakor kezdődik a SAND-pályán.

Szerdán a Bástya még egy mérkőzést játszik Szubotcán, a ZsAK-kal. A két csapat találkozója erős küzdelemet ígér. A mérkőzés a városligeti pályán délután 6 órakor kezdődik.

A bírótestület ülése. A szubotcai futballbíró-testület titkára értesíti a tagokat, hogy a bírótestület ülése nem 28-ikán, hanem 30-ikán este 8 órakor lesz.

A noviszadi vadász-szövetség közgyűlése. Noviszadról jelentik: A vadász-szövetség vasárnap délelőtt tartotta meg Lakics Jován elnöke alatt rendezett közgyűlést a szövetség hivatalos irodájában. Rakics Gísa vadászati igazgató a közgyűlésen beszámolt a szövetség működéséről és örömmel regisztrálta, hogy a társaság vadászterületén nagy bőségben van vad, úgyhogy az idén igen eredményes vadászatokra lehet kilátás. A társaság fűvésze, melyet nemrég létesítettek, szépen fejlődik. A vadászati rendet így állapították meg: június huszonnyolcadikán kezdődik a kacsavadászat, október elsején a nyúl és a fogoly, míg a többi vad vadászati ideje a szezonnal kezdődik és végződik. Az elnökség megalázkodással állapította meg, hogy a szövetség tagjai között erős kollektív és baktársi élet fejlődött ki, ami nagy hasznára van a vadászszövetségnek.

SZTARIBECSEJ:

Sztaribecseji Szoko—Szentai AK 6:3 (4:2) Barátságos. Bíró: Lozanov. A szentai csapat vasárnap nem vált vereséget szenvedett Sztaribecsejen. A találkókkal szereplő Szoko szinte lelépte ellenfelét. Mindkét félidő állandó Szokofölénnyel folyt le. A szentaiak a második félidőben erős rámenő, helyenként durva játékkal igyekeztek a kitünően formában lévő becejei csapat iramát ellensúlyozni, azonban nem sok eredménnyel. A mezőny legjobb emberei Tojas, Arnolievics, Károvi, Jagica és Balázs voltak.

A noviszadi Makkabi Szalonikiben és Athénben. Novisadról jelentik: A Juda Makkabi vezetősege Szalonikiből meghívást kapott, hogy az egyesület látogasson le egy hetes turára Görögországba. Az egyhetes ottartózkodás alatt a Makkabi a szalonikeli és athéni válogatottal fog mérkőzni. A Makkabi vezetősege meghívást elfogadta és a csapat elreláthatólag július végén indul Görögországba.

A KÖZSÉG GYERMEKE EGY CSECSEMŐ REGÉNYE

Irtá: NUSICS BRANISZLAV Fordította: CSUKA ZOLTÁN

Ezt Radoje valahogy sietősen mondta, ő különben lassan szokott beszélni és általában lassu ember hírében áll. Most is úgy kívánt jó ünnepeket, hogy gúnyosan, elégedetlen mosolygott és rosszmájúan nézett körül.

— Isten segítsen! — válaszolták a többiek.

— Adjón Isten — mondta még egyszer Radoje — Ez az ünnep sok jót hozott nekünk. Adja Isten hogy az esztendő jó termésű legyen, a juhok minél több bányát, a tehének minél több borjat hozzanak a világra, sőt adja Isten, hogy még az özvegyasszonyok is minél több fiúgyereket szüljenek! — Ezt pedig Radoje úgy mondta, mintha poharat tartott volna a kezében és rosszmájúan mosolyogva, szemlélgette a jelenlévőket.

A pap, mintha valamit nyelt volna, de aztán máshoz tért és tréfásan így szólt:

— Ei, ei, de fölsorolod a dolgokat és még fel is köszöntesz. De kit köszöntesz fel?

Radoje továbbra is mosolygott és így válaszolt:

— Bizony felköszöntök!

— Isten éltesen! Most pedig menjünk a paplakba, hogy igitunk is rá egyet — tette hozzá a bíró és újból megkezdte a beszéd előbbi fonatát, hogy a templomot tényleg be kellene meszelni.

— Istenfátokat — kiáltotta Radoje — hát nem tudjátok, mi újság?

— Nem bizony! — válaszolta Isajlo — ha csak te nem mondod meg nekünk.

— Miért ne mondanám meg? Érdemes azt meghallgatni! Az egész világnak meg kellene hallani, nemesak a falu és az egyház vezetőinek! — A falu és az egyház szavakat hangsúlyozva mondotta Radoje és mindkettőnél nagyot kacintott.

— Hát — folytatta Radoje — Anika özvegy ma reggel fiúgyermekot szült!

A pap úgy tett, mintha semmit sem hallott volna. Kalapját mélyebben a szemére húzta és így kérdezte:

— Ki az, aki a gyereket szülte? Az a Szávka?

— Nem a Szávka, pópám, hanem Anika, az özvegy!

A pap ugyanazt a valamit nyelte le, amit az előbb (ugy látszott, hogy a térde kissé megreszketett, csak hogy ezt a reverenda eltakarta, azután egy tekintetvetett a bíróra, a bíró rápillantott a képviselőtestületi tagra, a képviselőtestületi tag Jova fűszeresre nézett. Jova fűszeres pedig, mint a legfiatalabb a földre szegte tekintetét. Végül Jova fűszeres felemelte a fejét és így szólt:

— Hát éljen boldogul! — Csak nem látogatjuk meg! Elmegyünk a paphoz!

— De hallgassatok ide, emberek! Most van egy éve és egy hónapja, hogy férje, Alempije meghalt!

— Ugy is lesz! Egy év és egy hónap — fűzte hozzá a pópa, mintha valaki kérdezte volna. — Emlékszem, mintha ma történt volna, nem lehetett rajta segíteni. Jó ember volt szegény, csak átkozott kezei voltak.

Radoje most Isajlo felé fordult és így szólt hozzá:

— Mondd, csak, az istenért, nálatok az özvegyek férfiak halála után tizenhárom hónappal szülnék gyereket?

— Az ördög műve lehet ez — válaszolta Isajlo — hát te bíró, nem foglalkoztál még ezzel az ügyvel?

— Hoguec — válaszolta a bíró — gondolkoztam én erről.

— Hát azért bíró — fűzte hozzá Radoje — hogy ügyeljen arra, nehogy valami szegény essék a faluban. A pap is arra való, hogy a népre vigyázzon, nehogy az elzülljön és átlépje az isteni törvényeket.

Az alatt, míg Radoje beszélt, a pap állandóan azon gondolkodott, hogy mégsem volt jó éppen ma beszélni a templomban az elhiagyott mező közös megmunkálásáról, aztán arra is gondolt, hogy milyen buta ez a bíró, mert most, mikor legjobban kellene beszélnie hallgat. Mindez olyan gyorsan cikázott át az agyán, hogy nem is hallotta, mit beszéltek tovább. Felemelte a fejét és így szólt Isajlohoz és a burincei bíróhoz:

— Nem illik itt beszélgetnünk, gyertek az én otthonomba. Nagy gondot okoz nekem ez az ügy. Sohasem történt még ilyesmi Prelepnicán, gyertek hozzám testvérek.

— És valóban el is mentek. Radoje pedig a vendéglőbe szaladt, hogy ott is közölje az új hirt. Innen később a kutra ment, ahol az asszonyokat is értesítette az esetéről. Majd a vízálmomhoz sietett, ahol mindig

gatást, de az sincs kizárva, hogy egy közeli faluba is átrándult.

IV. FEJEZET

Amelyből mindenki meggyőződhet, hogy kis okoknak gyakran nagy következményei lehetnek

Lehet-e egy negyedkilő husnál kisebb dolgot elképzelni? Mondjunk egy újszülöttet. És ime egy ilyen apró dolog csaknem beláthatatlan és súlyos következményeket zúdított Prelepnicra községre.

Arról az eseményről, amely a regény előző fejezetében történt, kezdetben csak sugdolóztak és Krnya Radojén kívül senki sem merete hangosan megmondani a véleményét. Csak olykor-olykor a vendéglőjében, ha valaki valamire távolról célzott és kacintott egyet hozzá a szomszéd asztala felé.

De a baj csak akkor következik be, ha az asszonyok kezdi megfogatni az ilyen csiklandós híreket. Az asszonyok terjesztik el, nagyítják meg azokat, mégis valahogy simán, szépen. Például, belépnék egy idegen házba, a dráagságról, a fiatal népről, a lakásokról kezdenek beszélgetni. És csak később, ugy mellékesen említik meg, hogy ez és ez a férj elzavarta a feleségét. Vagy ha nem ilyenkor, hát abban az időben, amíg a kántor a mise alatt azt a bizonyos hosszú i-t éneklé el, mert nem szabad elfelejtetni, hogy az emberek ezt a hosszú i-t bizonyos szünetnek tartják a misében, amikor beszélgetni is szabad. Így tehát egy ilyen szünetben az egyik szomszédasszony így szólítja meg a másikat:

— Amennyit magamért fohászok az Istenhez, annyit könyörgök Perka szomszédasszonyért is. Kegyelmed nem is tudja, hogy ez a boldogtalan asszony mennyit szenved a férjétől. Nem szeretném tudni, hogy tőlem eredjen a szó, de sajnálom. Az Istenért, hiszen szomszédok vagyunk és szeretnünk kell a felebarátunkat! És az asszony ezt úgy mondja, olyan finoman, burkoltan, mintha nem is erről akart volna beszélni.

A faluban ez egészen másképpen történik. Szta-nojka a kiskapuban áll és a szilvasban tartózkodó Pauna szomszédasszonyt imigyen szólítja meg:

— Hej, Pauna, Pauna!

— Mit akarsz?

— Nana, megbolondultál? csodálkozik Ivkó.

(Folyt. köv.)

van néhány ember és végül kapuról-kapura tett látog

NYILT-TÉR

Az összes divatárú-, kalap- és cipőkereskedők kérik a nagyérdemű vásárló közönséget, hogy esetleges bevásárlásaikat a nyári hónapokban július 1-től augusztus 30-ig szombat kivételével este 7 óráig eszközölni szíveskedjenek, mert 7 órakor pontosan zárunk. 5740

Felhívás!

A »Sreća« jótékony kiházasítási egyesület mindkét csoportját fejleszteni akarja és ezért ezúton hívja fel mindazok figyelmét, akik taggyűléssel akarnak foglalkozni és vidéki megbízást hajlandók vállalni, hogy akár személyesen, akár írásban forduljanak az egyesület irodájához (Subotica, Vilsonova ul. 11.), ahol a szükséges információt megkapják. Elnökség.

Objava

Objavljujem, da su ovi zenici naumili medjusobno brak sklopliti:

Mladoženja: Ime i prezime: Melkior Nadj. Porodično stanje: neženjen. Stalež (zanimanje): trg. putnik. Veroispovest: rim. kat. Starost i mesto rođenja: 3. januara 1900. Hrtkovec. Prebivalište (mesto stanovanja): Brod na Savi. Ime i prezime roditelja: Josif Nadj, Julka Hevizi.

Nevesta: Ime i prezime: Vita Buzaš. Porodično stanje: neudata. Veroispovest: rim. kat. Starost i mesto rođenja: 4. marta 1891. Mali-Idoš. Prebivalište (mesto stanovanja): Subotica. L. Oslobođenja ul. 17. Ime i prezime roditelja: pok. Gašpar Buzaši, Jelena Peter.

Pozivam sve one, koji znaju, da među imenovanim ženicama ima neka zakona prepreka ili da vlada takva okolnost, koja isključuje njino slobodno raspolaganje, te da to neposredno meni ili putem opštinskog predstavnika gde je objava istaknuta (odnosno matičaru) prijave.

Ova objava da se objavi u Subotici i u Brodu.

U Subotici, 30. maja 1927.

TOMA GERDEC zamenik matičara.

6348

FELHIVAS A „POMOĆ“ TAGJAIHOZ

A „Pomoć“ tagjainak f. hó 26-án megtartott értekezése a következőket határozta:

A kiházasító csoportot beolvastja a Nadaba, a temetkezési a Prip močba, az eddigi befizetések elismerése és jogok megtartásával. A szüvészetit liquidálja, illetve betudja a kiházasító, vagy temetkezési könyvbe. A tag óhajára átveszi a Sreća illetve a Bača egyesületbe már átadott könyvet is. Célunk a Pomoć tagokat egyesíteni és minél hamarabb hozzájárulástni segélydijaihoz.

Az egyesület mögött bank fog alakulni, mely előleget nyújt a könyvekre és garantálja a befizetéseket.

Felkérjük tagtársainkat, hogy könyveiket minél hamarabb, de legkésőbb július hó 10-ig szolgáltatásuk be a Nadaba, B. Sudarević ul. 57., hogy pontos és gyors számsorozás történhessék az intézőbizottság ellenőrzése mellett.

Csatlakozásra hívjuk még fel a Slavia, III. kör, Zsivot- és Budućnost tagokat.

Felvilágosítást nyújt Weisz Oszkár, Zrinjski trg 33. és a Nada és Pripomoć vezetősége.

Intéző bizottság:

Dullé Géza Deutscher Dávid Nánai Csaba Maczkó Ferenc Weisz Oszkár.

6379

Modern férfiruhaszabás tanítás!

Mely szisztemát, az iparkamara, a szuboticei ipartestület, a szabóipar szakosztálya, a tanonciskola igazgatósa, a szabóipar továbbfejlesztése céljára elismert. — Julius 4-én a vidékiek részére, — július 18-iki kezdettel a helybeli hallgatók részére a tanítást megkezdem. Régi módszer átdolgozására különórát is adok. 1926. évben az ipartestületben téli tanfolyam hallgatóinak ujtításomat július 2-án d. u. lakásomon díjtalanul fogom bemutatni. Jelentkezőket felveszek.

1008

Futó Tamás szabó-mester Szubotica, II. kör, Minkova ulica 6.

VÁROSI MOZI



28 KEDD

29 SZERDA

Út a szerencse felé

Két utcai árus karrierje

A főszerepekben: Helga Molander, Anton Keltthoffer és Paul Biensfeld

Ébred az oroszán

burleszk vígjáték

Asztalosok és hajó-építők figyelmébe!

Felhívom a tisztelt fogyasztók figyelmét arra, hogy van nagyobb mennyiségű feketefenyő-épületefém, hat év előtti vágás, teljesen száraz és egészséges, a következő méretekből: 4-9 m. hosszú, 23-27 cm széles, 5, 8 és 10 cm vastag. Érdeklődni: Vlad K. Protić, gradjevinar, (építész.) Beograd, Miloša Pocerca ul. br. 5 és Dubrovačka ul. 21

Cipész-tanfolyam

nyílik mesterek és segítők részére

TANDIJ 150 DINÁR

Jelentkezés a tanfolyam vezetőjénél 5988

Polgár Rudolfnál

Suboti a, Ciril Metod trg 7.

HALLÓ!

Erte item a közönséget, hogy Vojnić-Zelić-féle vendég öt

július hó 2-án

vacsora keretében megnyitom.

Kitűnő borok!

Állandó zene!

Kugllyverseny!

Szíves pártfogást kér

VARGA MIHÁLY vendéglős

Oslobođenje (Szentai) ul. 18.

5.06

Ne fájjon a feje,

ha lakásában

poloska van,

48 óra a'att kiirtja

FARKAS kárpitos

Subotica, Zmai Jovin trg 3

Ügynököket

fának részlettízetésre való eladására

keres

BRUCK FATELEP

Sombor, Florian ul. 56

631

MÉSZ

CEMENT

FASZÉN

TÜZIFA

kicsinyben és nagyban

kapható

Illgenn Károlynál

I. kör, Sokolska

(Gombkötő) ulica 17.

Telefon: 6-61

2:23

SIRKÖVEK

butorlapok, belüvés-

sek legutányosabban

PALATINUS

géperőre berendezett

kőfaragónál, Subotica.

7:7

TÖK

Épület-, butor-

és portál-

asztalos

Palmotićevo ul. 20.

Tuzilto laktagya közelében

Felhívás!

Felbivjuk mindazokat, akik az »Első Szombori Temetkezési és Kiházasító Egyesület« tagjai, illetve kedvezményezettjei voltak, hogy i. hó 29-én, szerdán délután 3 órakor érdekeik fontos letárgyalása végett VIII. Majšanski put 25. szám alatt feltétlenül jelenjenek meg.

3961

A szuboticei tagok csoportja.



Meggyőződhet!

Dürkopp

varrógép



kerékpár

COLUMBIA

a legjobb!

GRAMAFON és LEMEZ angro-raktár. — A legkedvezőbb részletfizetésre is kapha ó nálam. Állandó INGYENES hímző-tanfolyam! Nagy javi ó mthely!

S. AD. ENGL, SUBOTICA

Uj üzlethelyiség: Pukovnik Krupusević (Rudić ulica gyümölcs piac) Telefon: 8-15.

Társ vagy társnő kerestetik

egy szép jövővel és jövedelemmel kecsegtető iparvállalathoz Sloveniában, nagyobb összegű betéttel. Szakismeret nem szükséges. Együttműködés kívánatos, de nem feltétel.

Ajánlatok »Industrie« jeligére Annoncenexpedition Vinko Kovačić Maribor címre. 631

Árverési hirdetmény

Fiat-autó, 6 személyes, 1927. év június hó 30. napján d. e. 9 órakor

árverésen eladatik

Bővebb felvilágosítás kapható dr. Wilhelm Jenő ügyvéd irodájában Subotica, Aleksandrova ul. 4

Motor-eladás!

1 Benz szivógázmotor, 80 lóerős, komplett generátorral, gázzűrővel és légsűrítővel, igen jókarban, továbbá egy 16 lóerős nyersolajmotor (Climax) ugyancsak igen jókarban, olcsón eladó.

Veszek

egy komplett, modern, napi 1 vagon kapacitásu kevésbé használt

malomberendezést

Kérdezősködések és ajánlatok »A. S. — K 649« jelge alatt az Interreklam d. d. hirdető-vállalathoz, Zagreb I-78 6201

Jólmenő kávéház

Beogradban, Zagrebben, vagy Jugoszlávia nagyobb vidéki városában

kerestetik megvételre

Esetleg egy elsőrangú bécsi, belvárosban fekvő kávéház kapható érte cserébe. — Szíves megkeresések »Za-12.487« alatt Publicitas d. d. Zagreb, Gundulićeva 11 6370

Komló-száritók!

Chamotte téglát és habarcsot a legutányosabban szállit

G. Findeisen és Tsa

Novisad, Željeznička ulica 100. 5983

Schweinfurteri zöld

eredeti csomagolásban ha'álfejjel, minden permetezéshez szükséges. 591 Nagyban és kicsinyben kapható:

Sugár Manó cégnél, Subotica Gyümölcs piac Telefon 47. sz.

Gazdaságok és községek

része a legközelebbi raktári, szer-kér- és sertés-, valamint komló-mérlegeket gyárt versenyképes áron

J. Sebestyén

mérleggyár Subotica

Kérjen ajánlatot!

Üzletátvezetés miatt

a raktáramon levő összes férfi szövetek, a legfinomabbtól a legolcsóbbig, mélyen a mai áron alul lesznek árusítva. Raktáron vannak a legjobb és legújabb angol s cseh szövetek öltönyre és felöltőre, fekete és kék kammgarnok, kreppek, továbbá csikos és krém nadrágszövetek, lüszterek, férfi ruhavásznak, színes mosószövetek és mindenfajta bélésszövet. Kivánatra vidékre mintákat küldök. A Vojvodina legnagyobb férfi szövet raktára.

6157

Pressburger Sándor, Subotica, Városi székház

Áraim olcsóságairól tessék kirakataim megtekintésével meggyőződni!

RÁDIÓ készülékek és alkatrészek

bá mily gyártmány, melyekkel birmikor hallgathat koncerteket, operákat, előadásokat a világ bármely részéből. A készülékek ára 800-2500 dinár, 1-8 lámpával. Ha a készüléket Ön maga állítja össze, **fele árba kerül.** A sikerért írásos jóváírást vállalok. Megfelelő garancia mellett részletfizetésre is. Kérje ingyenes, bérmentes 5. sz. árjegyzékünket (ujkiadás).

„Radioblažek“ Beograd, Topličin venac 4., a Pallas-szállóval szemben. **Telefon 41-83**

Szaribecseji gyógyfürdő és hajózási vállalat

A vállalat Szaribecsej gyorsjárata személyhajójával állandó járatot tart fenn a Tiszán Szaribecsej és Novibecsej között. Éjjeli és nappali szolgálat. A hajónak minden bácskai és bánati vonathoz csatlakozása van. A fürdőbe utazó bánati közönség részére mérsékelt menetdíjak. A forgalom zavartalan biztosítására, társas kirándulások céljaira és helyi vonatások céljaira külön hajó áll a t. közönség rendelkezésére.

Szaribecseji gyógyfürdő az ország legjobb gyógyhatású artézi kénes fürdője. A fürdő vize szén-savat, jódot és só-t tartalmaz és biztosan gyógyító hatású: reuma, izom- és izületcsúsz, köszvény, csontfájdalma, görbület, nőibajok, idegesség és vérszegénység ellent, továbbá izmoparalízis orvosi rendeltetés szerint. A szaribecseji gyógyfürdő a leghíresebb kül- és belsőfürdői gyógyerejét magában foglalja és sok költségtől és fáradságtól kíméli meg önmagát, ha fürdőkort felkeresi. A fürdő egész éven át nyitva van (téli is), s az év bármely szakában eredményesen használható. Szükség esetén lakásról és étellemezésről is gondoskodunk. — Elismerőlevelek az ország minden részéből!

Szives pártfogást kér

a szaribecseji gyógyfürdő és hajózási vállalat vezetésére

3000 méter gyapju szövet

köpeny, kosztüm és ruhaanyag

1400 méter

különböző mintás és mosóselyem

350 méter frotir

fürdőköpeny anyag

30-50%-al olcsóbban

a napi árnál.

Jó maradékok, hihetetlen olcsón.

Pero Vujković divat ruháza

UBOTICA
Telefon: 701.

1563

Valóba a szép Asparagust, Ficus Begoniát vagy társait en más cs repes növénynek csak

KANIPUS

növénygyógyászati nevelhet Csodás gyógyulásokra Utas társaim a virágnevekre is megtanítják, 60 lit. v. 100 g. adag 12.50 dinár. Sc. Umacher Zoltán Gyógyászati Laboratórium (Budapest) CRVE (Ká.) (Bácska)



Gummikerekek,

kocsi lámpák, kocsi- és tehergépjárműk, rugók, csavarok, kocsivasalások, sátorbőr, műbőr, viaszos vászon, kocsi iposzló, kocsiszőnyeg, sátorporcya, mindennemű kocsis- és autókellék, gombkészítő-gépek, gombkészítők

LÜTZE ÁGOST

kocsis- és autókellékek gyári raktárában
Novisad, Carinska ul. 10 5658

Garantált legjobb minőségű és legolcsóbb gyermek-, női- és férfi

szandálok

különböző színben és fazonban

Klein cipésznél

kapható Fra Jese trg 6 Barátok temploma során

Hentesek

Egy komplett

kompressor

hűtőkamrával és az összes

husvágó-gépek

u. m. Wolf keverő-gép (quet ch) és 1

borsdaráló eladó

Megtekinthető

Hidve Dánielnél, Vukovár

Sebészetiileg kiképzett

ápolónővér és

ápolónő

kerestetik

Ajánlatok Schmolka hirdetőirodába Novisad, Jurejska ul. 7 küldendő „Ápolónővér” jelöléssel

30 hold

prima szántóföld

terméssel együtt, vagy nélkül és egy nagy gazdaszalkás, Županja-ban (Slavonia) szabadkézből kedvező áron

eladó

Bővebbet a tulajdonosnál

Bela Hirschfeld

Županja

Hétüléses 6 hengeres luxus

OPPEL AUTÓ

keveset használt, kifogástalan állapotban jutányos áron eladó

Volner Garage

Novisad, Žljeznička 20.

Prima tölgy-parketta

eredeti gyári áron minden méretben kapható

Goldfahn Bertalan

Sombor, Kneževićeva Cihla Benő) ucca 26

A budapesti tenyész-állatvásáron

első díjjal

kitüntetett tenyészetből importált egyedek után származó

3-4 hónapos nagy

YORKSHIRE

SÜLDŐK

tenyészanyagok

eladók

Schaffer Gyula

kutaspusztai gazdasága

Posta: Feketié.

Vasut: Črno Brdo.

6320

Nagy vasuti tiszta kubikus földmunkára kisebb nagyobb jól felszerelt

KUBIKOS PARTIK

kerestetnek. A munka azonnal megkezdhető. Értekezni lehet Beograd Tehnikum műszaki iroda Skopljanska u. 5. Telefon 46-15.

6301

Keresek négy vagonos vám és kereskedelmi malmomba

FŐMOLNÁRT

Csakis elsőrendű, rend, tisztaságszerető és szakképzettek küldjék be ajánlatukat bizonyítványmásolattal együtt

Székel Bertalan malomtulajdonoshoz, Ada

62-7



Kőfaragó és Márványipar Részvénytársaság Subotica

Telefon 4-27.

Alapítva 1894

Újonnan megnyitott fiók: SOMBOR, Kralja Petra ulica 57

Az ország legnagyobb géperőre berendezett kőfaragó üzeme. Gyárt és raktáron tart az összes létező gránit-, syenit- és márványkövekből mauzoleumokat, siremlékeket, szobrokat, márványlapokat és épületmunkákat. Árainkat 10-30 százalékkal leszállítottuk!

Viszonteladónak külön árjegyzék!

Rajzok és költségvetések kivánatra díjmentesen!



KORZO MOZI

Szerdai: Alice Terry, Ramon Novarro... AZ ARAB... Prostitualtak

LIFKA KERT-MOZI

Szerdai: DORRYS KENYON... Prostitualtak

APROHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár... Kérdezőkérdezőknek válaszbélyeg mellékelendő.

ÓVJA SZEMÉT

széltől, portól, erős fénytől... TENNER optikusnál SUBOTICA, KORZO 11. SZÁM



SLAVEKS-PAKRÁCI BÜKKHASÁB... TESLICI RETORTA FASZÉN... LUDOVIG HUBERT I SIN NOVISAD

Fräulein mit Jahreszeugnisse zu 2 Jährigen Mädchen gesucht...

Jóházból való leányt két éves leánygyermek mellé keresek...

Gabonaszakmában nagy jártassággal bíró fiatalember átvevőnek irodai munkára állást keres.

Intelligentes deutsches Fräulein wird zu kleinen Knaben sofort aufgenommen.

Fiatall fűszerkereskedősegédet keresek azonnali belépésre...

Irodai gyakornok iskolai képzettséggel felvétetik.

Jómunkás bognárségédet állandó munkára azonnali belépésre keres...

Ügyes fogtechnikus segéd, perfekt kaucuk és arany-munkás...

Idősebb horbélyeség vagy nő, aki ondulálni is tud...

Gyermekápolónő (Schwester) csecsemők apolásában teljesen jártas...

Német, magyar gépírókis-asszony, ki a pénztárkezelést is érti...

Fiatall fényképességét, jó munkás, az összes fényképezési munkákban jártas...

Fräulein intelligent mit Jahreszeugnissen — (perfekt schön deutsch und kroatisch sprechend) sucht stelle zu 1-2 Kindern...

Gyógyszerészgyakornoknak felveszek szerbül és magyarul tudó érettségizett jó családból való szorgalmas fiatalembert...

Deutsches Fräulein wird gesucht mit serbkroatischen Sprachkenntnissen zu 3 u. 6 jährigen Mädchen...

Jómunkás női fodrász, aki szépen ondulál és bubihajat vág, felvétetik...

Sokol-leibel, torna-cipők

legolcsóbban csak Rónánál Subotica, Lupiac, árosházával szemben

Egyedül az eredeti

ORCO

svájci dobozos sajt utolérhetetlen Képviselő: Fr. Srdar & Co, Zagreb, Djure Dželića Prilaz 79.

Nagy birkozó-verseny

jun. 28 és 29- n Majoros kerthelyiséjében! Junius 28-én (kedden) birkozik Djeno Krčević és Kiss Sándor...

Házasság

Élettársat keresek 2 sógorom részére, 35 és 27 évesek, kik egy elsőrangban bevezetett, fényes existenciát biztosító, Beogradban székelő en-gros-üzlet tulajdonosai...

Kifutófiút és munkaslányokat felvesz Unio papírzács-kőgyár Bajski-put 10.

VÉTEL-ELADÁS

Börgarnitúra, alig használt állapotban olcsón eladó.

Eladó olcsón jókarban levő új típusu Ford. Pressburger Jenőnél, Zednik.

Debeljačan a vásártérrel szemben jömenetelű vendéglő haláleset miatt azonnal eladó.

Használt Fordson traktor megvételre kerestetik, üzeme-képtelen állapotban is.

Költözködés miatt egy Bö-sendorfer zongora, nagymennyiségű kottával együtt sürgősen eladó.

Strandfürdő, 128 kabinnal, kassa, ruhatárral, 3 szoba konyha, kamra, nagyterem...

Megvételre keresek a sentai határban, annak mentén és körzetében 30-60 holdas tanya...

Lakóház, két épületből álló azonnal beköltözhető, IV. Klvacska ul. 8. eladó.

Sentán, a gabonapiacra 35 éve fenálló, három ucsúra szolgáló jömenetelű vendéglő, betegség miatt eladó...

Husz méhesalád jutányos áron eladó. Özv. Reiter Ferenc-nél, Bezdán, vámházter.

Nagyobb mennyiségű resiaci acéleke, 5 és 6 sz. üzletabbanhagyás végett olcsón eladók.

Vendéglő és kávéházi berendezés, valamint 150 hl boros és pálinkás hordó eladó.

Dióhéj minden mennyiségben kapható. Laza Konstantinovič Subotica, Senoe ul. br. 32.

Francia gyártmányu 6 üléses auto új karosszériával ujjonnan bőrvöze és új lakirozással, generáljavítással eladó.

Garderobszekrény és nagy sezlón eladó. Harambašićeva ul. 21. képezdénél.

Beltéren ház jutányosan eladó, Cim: Vukovićeva (Harmat) ul. 33.

Mézet veszek minden mennyiségben. Mintázott ajánlatokat Körösi Géza címre kérek Subotica, telefon 513

Eladó Citroen teherautó, Daimler autóbussz, teherautónak is használható, legjobb állapotban.

10 HP kevéssé használt szivógázmotor, generátorral és benzin karbinátorral eladó.

Palicson, a centrum közepébe emeletes uri villa eladó.

Mernőknek: épít szekerek és építési vállalatoknak

Felhívom b. figyelmüket, hogy nagy mennyiségben kapható az ismert rakovicsai mész, fehér mész, homlokzathoz, továbbá törött kő és kék mészpor országút (chaussee) építésre végül anysi homok az aszfaltozásra.

Elevátor, keveset használt Hoffherr gyártmány, hat-ezer dinárért eladó.

Chamotte téglák és liszt, legjobb minőségben kapható. Vidékre is pontosan szállít Kovács Antal téglagyár Subotica.

és Dubrovačka ul. 21.

KÜLÖNFÉLE

Átadok Sombor központjában egy teljesen berendezett irodát telefonnal, wertheimkasszával...

Kisebb-nagyobb lakások, irodák, suterrén raktárnak, üzletek, palicsi lakások, butorozott szobák kiadók.

Különbejáratu esinos, utcai butorozott szoba beltéren azonnal kiadó.

Modern 2 szoba, előszoba, butorozva julius hó 1-re kiadó.

Könyvkereskedők és könyvtárosok figyelmébe! Kurir könyvterjesztő vállalat a könyvtárszolgálat felosztatja...

Különbejáratu butorozott utcai szoba azonnal kiadó. Petrogradska (István) ul. 30.

Pompadour-Crem az egyedüli ártalmatlan és elismert szer seplő, májfolt, pattanás és mindenféle arc tisztáltnás ellen.

Patkánin patkánvirtószert doboza 15 dinár. Kapható minden gyógyszertárban és drogeriában.

Uj kozmetika. Hölgyek figyelmébe! Szakszerű elsőrangú kozmetika és arcápolás kizárólag Strossmayerova ul. 8. I. Huspiac.

Bácskai nagyközségben vendéglő és kávéház hosszabb időre bérbeadó.

Bérbeadó több évre gabonáért Novakanjizsához közel 43 hold parti föld tanyával.

Gigánypacsnya, hideg sör jó bor zsidó templommal szemben.

Fajtacsokora, fekete-barna jelzéssel, valamint Dobermanra előjegyzéseket elvállalok darabonként 150 din.

Sentai-ut 14. szám alatt egy nagy pinchehelyiség kiadó.

Butorozott szoba a beltéren különbejárattal, esetleg üresen is, kiadó.

P. & C. Habig-kalapok Wien és L. B. O. női és férfi harisnyák egyedüli lerakata Vukovics Gerő uri és női divatáruháza Subotica, Fötér